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⾃⼰開⽰の度合いと友⼈関係の満⾜度の関連性についての調査 
 

20C174 平 弥 暖 、 20C180 地 場 つ か さ   
 

問 題 と ⽬ 的  
 
学 ⽣ に と っ て 学 校 で 適 応 す る た め に は そ こ で の 友 ⼈ 関 係 が 良 好 で あ る こ と は ⾮ 常 に 重 要

で あ る 。 そ の た め に 、 相 ⼿ を 優 先 す る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン を 多 く と る こ と で 、 学 校 で の 居
⼼ 地 の 良 さ や 他 者 か ら の 受 容 を 獲 得 し て い る と 考 え ら れ て い る 。 し か し 、 過 度 に 友 ⼈ に 対
し て 気 を 遣 う よ う な コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン は 、 友 ⼈ 関 係 満 ⾜ 感 を 低 下 さ せ 、 劣 等 感 を ⽣ じ さ
せ る こ と に も つ な が る 可 能 性 が あ る  (本 ⽥ 、 2016)。  

ま た こ れ ま で の 友 ⼈ 関 係 満 ⾜ 感 に 関 す る 研 究 で は 、 直 接 的 関 連 の 要 因 に な り や す い の
は 、「 他 者 信 頼 」 や 、 社 会 志 向 性 と い っ た よ う に 、 他 者 に 向 か っ た 気 持 ち や 振 る 舞 い ⽅
が 、 よ り 重 要 で あ る と 推 察 さ れ る  (姜 ・ 南 、 2014)。  

対 ⼈ 関 係 を 築 く プ ロ セ ス の 中 で 他 者 信 頼 や 社 会 に お け る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 、 対 ⼈ 関 係
等 様 々 な 先 ⾏ 研 究 で は 「 ⾃ ⼰ に よ る 開 ⽰ 」 が 着 ⽬ さ れ つ つ あ る 。  

⾃ ⼰ 開 ⽰ と は 、 self‐ disclosure の 訳 で あ り 、 ⾃ ⼰ を 他 者 に 開 く こ と で あ る 。 こ の ⽤ 語
を 初 め て ⽤ い た ジ ェ ラ ー ド に よ れ ば 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ と は 個 ⼈ 的 な 情 報 を 他 者 に 知 ら せ る ⾏ 為 で
あ る と し て い る 。 こ の こ と か ら ⾃ ⼰ 開 ⽰ と い う 概 念 は 、 パ ー ソ ナ リ テ ィ の 開 放 性 に 関 わ る
も の と い え る  (榎 本 、 1997)。 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン の ⼿ 段 と し て 利 ⽤ さ れ 、 親 密 関 係 を 築
く 上 で 基 盤 に つ な が る ⾃ ⼰ 開 ⽰ と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 関 連 性 は ⼈ 間 関 係 へ の 着 ⽬ に お い て
重 要 な 問 題 と い え る だ ろ う 。 こ れ ら の 観 点 か ら 「 ⾃ ⼰ 開 ⽰ 」 と 「 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 」 に 注
⽬ す る 。  

そ こ で 本 研 究 で は ⾃ ⼰ 開 ⽰ と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 関 連 を 検 討 す る た め に 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 度
合 い と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 信 頼 性 、 ま た ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 程 度 に 性 差 は み ら れ る の か を 調 査 す
る 。  

⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  

社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 28 名 、 ⼥ 40 名 )に 調 査 票 を 配 布 し た 。 そ の う ち 55 名
(男 性：19 名  ⼥ 性:36 名 )か ら回答を 得 た 。  
 
調 査時期 

調 査 は 2021 年 10 ⽉ 13 ⽇か ら 11 ⽉ 10 ⽇の 28 ⽇間 。  
 
調 査 ⼿続き 
Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 、回答を回収し た 。  

 



 2 

調 査内容  
 質問 は 、フェイス シ ート(1 年齢 2 性別)、 (1)友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に つ い て の質問項⽬ (計
3 問 )、 (2)⾃ ⼰ 開 ⽰ の 度 合 い に つ い て の質問項⽬ (計 8 問 )の 3 種類と し た 。  
 
質問内容 と質問項⽬ を以下 に記す 。  
(1)⾃ ⼰ 開 ⽰ の 度 合 い に つ い て  

⾃ ⼰ 開 ⽰ の広が り と深さ を明ら か に す る た め 、計 11 問 のオリ ジ ナル尺度 を ⽤意し 、
「 は い 」「 い い え 」 の 2 件法 で回答を求め た 。  
質問内容 は『⾃ ら悩み を打ち明け る こ と が出来る』、『家庭環境を⾔え る』、『⾃分の コ ン

プレックス や短所に つ い て話せ る』等 、 そ の 他類似し た ⾃ ⼰ 開 ⽰ の広が り と深さ に 応 じ た
質問項⽬ を提⽰ し た 。 な お 、質問項⽬ の 1 問 ⽬ か ら 11 問 ⽬ に か け て ⾃ ⼰ 開 ⽰ の深さ を 段
階分け し て お り 、項⽬ を進むに つ れ て ⾃ ⼰ 開 ⽰ の深さ が増す よ う作成し た 。  

 
(2)友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に つ い て  

友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に つ い て明ら か に す る た め 、「 2 ⼈ で い て も苦に な ら な い 友 ⼈ を思い
浮かべて答え て く だ さ い 。」 と教⽰内容 を ⽰ し 、質問 3 項⽬ に つ い て そ れぞれ 「 あ て は ま
る (4 点 )」〜「 あ て は ま ら な い (1 点 )」 の 4 件法 で回答を求め た 。  
 質問内容 は『友 ⼈ 関 係 に 満 ⾜ し て い る』(以下 、 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 )、『今の交流関 係 で
満 ⾜ し て い る 。 こ れ以上 関 係 性 を広げる必要 は な い』(以下 、交流関 係 の拡⼤性 )『友 ⼈ を
信 頼 し て い る』(以下 、 友 ⼈ へ の 信 頼 度 )の計 3 項⽬ を ⽤意し た 。  
 

結果 
 
いずれ の項⽬ に お い て も 性 差 に有意差 は⾒ら れ な か っ た 。  

(1) ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 度 合 い に つ い て  
⾃ ⼰ 開 ⽰ の 8 項⽬ に つ い てα係数を算出し た と こ ろ 、 0.679 で あ り許容範囲内で あ る こ

と が分か っ た 。 そ こ で 、 8 項⽬ の 合計得 点 を ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 度 合 い の 合計得 点 と し た 。 (以
下 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 )ま た ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 の 平均値と標準偏差 を算出し た と こ
ろ 、 (avg:6.727/SD:1.581)と な っ た 。  
全 55 件の回答の う ち ⾃ ⼰ 開 ⽰ の質問 8 項⽬ の 中 で 「 は い 」 と回答し た ⼈ が 50 ⼈ を超

え た項⽬ が 4 項⽬ 、越え な か っ た項⽬ は 4 項⽬ で あ っ た 。越え な か っ た項⽬ に お い て最
も回答が割れ た の が ⾃ ⼰ 開 ⽰ の深さ が 2 番⽬ に⾼い『友 ⼈ の前で泣い た り怒っ た り 感 情
を さ ら け出せ る 。』と い う項⽬ で あ っ た 。「 は い 」 が 37 件、「 い い え 」 が 18 件と回答者 の
三分の⼀近く が さ ら け出す こ と に抵抗を 感 じ る こ と が分か っ た 。  
 
(2) 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に つ い て  
全 55 件の回答を以下 のグラフに ⽰ し た 。(Figure 1)『交流関 係 の拡⼤性』の項⽬ で は 1

⼈無回答が い た 。  
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こ れ ら の結果か ら 3 項⽬全て に お い て「 あ て は ま る 」、「 や や あ て は ま る 」と回答し た ⼈
が約 8 割近く い る こ と が わ か っ た 。3 項⽬ の 中 で最も 差 が⾒ら れ た の は『友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜
度』で あ り 、逆に 差 が あ ま り⾒ら れ な か っ た の は『交流関 係 の拡⼤性』で あ っ た 。  

 

Figure 1 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に 関 す る 3 項⽬ の統計(N＝55) 
 
(3) 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 3 項⽬ と ⾃ ⼰ 開 ⽰ 合計得 点 の 相 関 係数 

 
Table 1 3 項⽬ と ⾃ ⼰ 開 ⽰ 合計得 点 の 相 関分析(N＝55) 

 
 
 ま た 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 に つ い て の 3 項⽬ と ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 (⼀⼈⼀⼈ の回答を ⾜ し
合 わ せ た 得 点 に つ い て 相 関 性 を 調べる た め 相 関分析を ⾏ っ た 。 さ ら に 平均値と標準偏差 を
⽰ し た統計が 上 の表で あ る 。 (Table 1) 
 平均値や標準偏差 は そ れぞれ 、『友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度』(avg:3、673／SD;.511)、『交流関 係
の拡⼤性』(avg:3.148/SD:.878)『友 ⼈ へ の 信 頼 度』(avg:3.327/SD:0.747)と な っ た 。  
 Table 1 の結果か ら『友 ⼈ を 信 頼 できる 。』と い う項⽬ と ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 に お い て 中
程 度 の正の 相 関 が⾒ら れ た 。⼀⽅ で 他 の 2 項⽬ に つ い て は 相 関 性 が⾒ら れ な か っ た 。  
 中 程 度 の正の 相 関 が⾒ら れ た『友 ⼈ へ の 信 頼 度』と い う項⽬ に お い て ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得
点 と の散布図を作成し た と こ ろ 、以下 の図の よ う に な っ た 。 (Figure 2) 
 ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 が 3 の時、友 ⼈ へ の 信 頼 度 は 1(あ て は ま ら な い )と い う結果と な り 、
合計得 点 が 上 が る に つ れ て 友 ⼈ へ の 信 頼 度 も⽐例を し 、 上 が っ て い く こ と が分か っ た 。⼀
⽅ で 友 ⼈ へ の 信 頼 度 が 3(や や あ て は ま る )に も 関 わ らず、 合計得 点 は 1 と い う結果が⾒ら
れ た こ と も分か っ た 。  

友⼈関係の満⾜度 交流関係の拡⼤性 友⼈への信頼度⾃⼰開⽰ 平均値 標準偏差
友⼈関係の満⾜度 1.000 3.673 0.511
交流関係の拡⼤性 .251 + 1.000 3.148 0.878
友⼈への信頼度 .431 ** .123 1.000 3.327 0.747
⾃⼰開⽰ .071 -.170 .407 ** 1.000 6.727 1.581
** p  < .01, * p  < .05, + p  < .10



 4 

 
Figure 2 友 ⼈ へ の 信 頼 度 と ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 合計得 点 の散布図(N＝55).  

 
考 察  

 
本 研 究 で は 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 関 連 性 は ⼈ 間 関 係 へ の 着 ⽬ に お い て 重 要 な

問 題 と い え る と い う 推 察 か ら 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 関 連 を 検 討 す る た め に 、 ⾃
⼰ 開 ⽰ の 度 合 い と 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 の 信 頼 性 、 ま た ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 程 度 に 性 差 は み ら れ る の か
を 調 査 し た 。  
 研 究 の結果、 (1)で は 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 段階分け が⼤きく意味を も っ た と 考 え ら れ る 。既存
尺度 で は な くオリ ジ ナルの尺度 を ⽤ い 、 か つ 段階分け も主観 的 に ⾏ わ れ た こ と か ら 、結果
に ば ら つきが⾒ら れ る と は 推測し て い た 。結果で は 先述し た通り 、 ⾃ ⼰ 開 ⽰ の深さ が 2
番⽬ に⾼い と 考 え て い た項⽬ か ら⼀番差 が⾒ら れ た 。 対 し て⼀番⾃ ⼰ 開 ⽰ が深い と思わ れ
る項⽬ に お い て は 51 ⼈ が 「 は い 」、 4 ⼈ が 「 い い え 」 と い う結果と な っ た 。 こ の こ と か ら
⾃ ⼰ 開 ⽰ に 関 し て の広が り と深さ に 応 じ た 段階分け は主観 的 な 要 因 が⼤きく 関 わ っ て い る
の で は な い か と 考 え た 。  
 続い て (2)で は 、 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 はほとんどの ⼈ が今の 友 ⼈ 関 係 に 満 ⾜ し て い る こ と
が結果か ら読み取れ る 。交流関 係 の拡⼤性 に お い て はダブルバーレル質問 と な っ て し ま っ
た た め効果的 な回答で は な か っ た と い え る 。交流関 係 に 満 ⾜ し て い る の か 、 こ れ以上 関 係
性 を広げる必要 は な い の か 、分け て 考 え た時にどち ら に結果が左右す る の か今回の 研 究結
果か ら は読み取る こ と が できな か っ た 。  

そ し て (3)の結果か ら 本 研 究 の ⽬ 的 で あ る 友 ⼈ 関 係 の 満 ⾜ 度 と ⾃ ⼰ 開 ⽰ の 関 連 性 が少な
か らず⼀部で⾒ら れ た と 考 え ら れ る 。質問 3 項⽬ の 中 で『友 ⼈ へ の 信 頼 度』と い う項⽬
か ら 中 程 度 の正の 相 関 が⾒ら れ た 。 す な わ ち 友 ⼈ 関 係 に 満 ⾜ し て い れ ば し て い るほど友 ⼈
へ の 信 頼 度 も 上 が っ て い る と い え る 。⼀⽅ で 先述し た通り 、 友 ⼈ へ の 信 頼 度 を そ れ な り に
感 じ て い た と し て も 、 そ の 信 頼 を 信 じ ⾃ ⼰ を出す と い う 得 点 が 低 か っ た と い う結果も⾒ら
れ た の は 「 信 頼 度 」＝「 ⾃ ⼰ を出す 」 と い う 概 念 を別と捉え るべきな の か 、 本 研 究 か ら は
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サン プルが少な か っ た こ と も あ り⾒出す こ と は できな か っ た 。  
本 研 究 の課題 点 や⾄ら な か っ た と こ ろ と し て は 、質問 の 中 にダブルバーレル質問 が混じ

っ て し ま っ た こ と だ 。オリ ジ ナル尺度 を作成す る際に は 適切な質問 で あ る かどう か を確認
し 、改善に努め て いきた い 。  

本 研 究 の今後の展望と し て 性 差 に つ い て の統⼀と す る 。最初 に 「 2 ⼈ で い て苦に な ら な
い 友 ⼈ を想像し て く だ さ い 。」 と教⽰ し た こ と か ら恐ら く被験者 は浮かべる 友 ⼈ と し て
「同性 の 友 ⼈ 」 を思い浮かべた ⼈ が 多 い と 推測す る 。 実際、 榎 本 (1997)の 相 ⼿別に⾒た
⾃ ⼰ 開 ⽰ に 関 す る 研 究結果で は 開 ⽰ し や す い 相 ⼿ の順位と し て 、 男 ⼥ と も に同性 の 友 ⼈ が
1 位と な っ て い る た め で あ る 。 本 研 究 に お い て全体的 に ⾃ ⼰ 開 ⽰ 度 が 多 く⾒ら れ た の は こ
の こ と が 関 係 し て い る と 考 え る 。今回は 性 差 に お い て有意差 が⾒ら れ な か っ た背景の⼀つ
に 男 ⼥ の⽐率が 関 係 し て い る の で は な い か と 推測し た 。 榎 本 (1997)で は 先ほどの 研 究結
果に 対 し 、 ⼥⼦の ⽅ が ⾃ ⼰ 開 ⽰ 度 が⾼い と い う結果が 報告さ れ て い る 。今回の被験者 に お
い て ⼥ 性 36 名 、 男 性 19 名 と お よ そ 2 倍近く 差 が あ る こ と か ら 男 ⼥ の 性質に も 注 ⽬ を 向
け て 研 究 を進め て いきた い 。  
 

参考 ・引⽤⽂献 
 
榎 本博明(1997). ⾃ ⼰ 開 ⽰ の ⼼理学 研 究 、北⼤路書房 
姜 信善・ 南朱⾥(2014). 友 ⼈ 関 係 満 ⾜ と 信 頼 感 お よび個 ⼈ 志 向 性 ・ 社 会 志 向 性 と の 関 連−

性 差 に焦点 を当て て−、 ⼈ 間発達科学部紀要 、第 9 巻 1 号、32. 
本 ⽥周⼆(2016). 友 ⼈ 関 係 に お け る動機づけ と 友 ⼈ と の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン お よび精神的

健康と の 関 連 、 ⼈ 間 ⽣活⽂化研 究 、 26、579-580. 
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⼤学⽣の過去の恋愛における恋⼈に求める条件  
 

20C111 ⽯垣 麗緒菜、 20C183 富澤 悠雅  
20C186 中島 菜々⼦、 20C192 野間  ⼤貴  

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 近年、SNS が 多 く普及さ れ る よ う に な っ た と と も に 、新型コ ロ ナウイルス 感染予防の
た め 、 対⾯で ⾏ わ れ て い た仕事や授業、 会議や飲み 会 などが 、オン ライン で ⾏ わ れ る よ う
に な り 、インターネットを介し て の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン が 社 会 に広く浸透し始め て い る 。
そ の影響を 受 け 、恋愛⾯で も 、 様 々 な出会 い の 場 や恋⼈ 関 係 の形が増え て いき、 そ れ と⽐
例す る か の よ う に 、インターネット上 の コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン で の異性 間 の悩み や不安も増
え始め て い る傾向 に あ る 。 実際、 多 く の世代で 利 ⽤ さ れ て い る LINE と い う 連絡アプ リ で
の 男 性 と ⼥ 性 の 連絡⼿ 段 と し て の認識や 重 要視の違い に よ る喧嘩や そ の ⼼理の解説等 の記
事が 多 くネット上 に存在し て い る 。  
 こ の よ う に今社 会 で は 、 様 々 な恋愛の ⽅ 法 や そ の悩み が存在し て い る た め 、恋愛経験に
お け る恋⼈ に求め る条件も 様 々 で あ る今だ か ら こ そ 過去の恋愛経験に よ っ て違い が ⽣ じ る
の で は な い か と 考 え 、 本 調 査 を 実施し た 。  
 

⽅ 法  
調 査期間  
 ２０２２年１０⽉１２⽇〜１１⽉３⽇。  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査演習 履 修 者６8 名 に 調 査 票 を 配 布 し た 。 そ の う ち 、５０名 （ 男 性１７名 、 ⼥ 性
３３名 )か ら回答を 得 た 。  
 
調 査 ⼿続き 
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 、回答を 得 た 。  
 
調 査内容  
 過去の恋愛に お け る恋⼈ に求め る条件に つ い て尋ねた 。質問 は 、フェイス シ ート（ 性
別、恋⼈ の有無)と以下 の質問 か ら構成さ れ て い る 。  
①過去の恋愛経験に つ い て尋ねる た め 、「今ま で付き合 っ た ⼈数は何⼈ で す か？」 を０
⼈ 、１⼈ 、２〜３⼈ 、４〜５⼈ 、５⼈以上 の５件法 、「今ま で１番⻑く付き合 っ た期間 は
どれ く ら い で す か？」 を１か⽉未満 、 1〜3 か⽉未満 、３〜６か⽉未満 、６〜９か⽉未
満 、９か⽉〜１年未満 、１年以上 の６件法 の２項⽬ で 。回答を求め た 。  
②恋愛を す る こ と に 対 す る意識を尋ねる た め 、「恋⼈ が い た ⽅ が い い と思う 」 を は い 、 い
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い え の２件法 で質問 し 、 そ う答え た理由を ⾃由回答法 で回答を求め た 。  
③恋愛に 関 す る価値観 に つ い て尋ねる た め 、「恋⼈ が い る こ と で のメリットと し て 感 じ る
も の 」 を頑張る理由が できる 、楽し い時間 を 過ごせ る 、癒さ れ る 、 ⾃ ⼰肯定感 が 上 が る 、
イベントや ⾏事が よ り楽し く な る 、 そ の 他 を複数回答法 、「恋⼈ が い る こ と で のデメリッ
トと し て 感 じ る も の 」 を出費が増え る 、⼀⼈ の時間 が減る 、不安や悩み が増え る 、異性 と
気軽に遊べな く な る 、 そ の 他 で複数回答法 、「恋⼈ に求め る返信速度 はどの く ら い で す
か？」 を回答と そ う答え た理由と も に ⾃由回答法 で 、「恋⼈ に求め る条件を 優 先順に並べ
て く だ さ い 」 を 性格、⼀般常識、価値観 、清潔感 、顔、経済⼒を完全順位法 で質問 し 、 そ
う答え た理由を ⾃由回答法 、「どの よ う な ときに浮気 だ と思い ま す か？」 を 、異性 と ⽬ を
合 わ せ る 、異性 と 連絡を取る （業務連絡は除く )、異性 と く だ ら な い話を続け る 、異性 と
⼆⼈ で話す 、異性 と電話で話す 、異性 と軽いボディタッチ、異性 と⼆⼈ でどこ か に出か け
る 、異性 と⼆⼈ で飲み に ⾏ く 、異性 の家に遊びに ⾏ く 、異性 と お泊り 、 そ の 他 で 、 段階評
定法 の計７項⽬ で回答を求め た 。  
 

結果 
 
１). 過去に付き合 っ た ⼈数が０〜１⼈ （１８⼈ )と２⼈以上 （３２⼈ )で区分し 、恋⼈ が
い た ⽅ が い い と思う か に つ い て⽐較し た所、 過去に付き合 っ た ⼈数が２⼈以上 のグルー プ
のほう が 「 は い 」 と答え た割合 が 多 い こ と が分か っ た 。 そ の結果を ⽰ し た も の が以下 のグ
ラフで あ る 。（図１)（図２) 
※（以降過去に付き合 っ た ⼈数が０〜1 ⼈ を A グルー プ 、２⼈以上 を B グルー プ と す る ) 
 

 A グルー プ で は 、 は い と答え た ⼈ の 中 で も 「将来的 に欲し い 」 やモチベー シ ョ ン 向 上 の
た め に必要 だ と い う理由が 多 い 中 、B グルー プ で は 、「楽し い か ら 」「 ⽣活が充実 す る 」 と

   
図１ 恋⼈ が い た ⽅ が い い と思う か         図２、恋⼈ が い た ⽅ が い い と思う か  

 

10

8

過去に付き合った⼈数０⼈〜１⼈

はい いいえ

23

9

過去に付き合った⼈数２⼈以上

はい いいえ
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い っ たメリットが あ る か ら 、 と い っ た理由が 多 く⾒受 け ら れ た 。①「恋⼈ が い る こ と で の
メリットと し て 感 じ る も の を すべて選んで く だ さ い 」②「恋⼈ が い る こ と で のデメリット
と 感 じ る も の を すべて選んで く だ さ い 」 の質問項⽬ で も複数回答法 を ⽤ い て回答を求め た
が 、A グルー プ は 、 平均回答数が①2.22②2.16 で あ っ た こ と に 対 し て 、B グルー プ は①
3.43②1.93 と 、A グルー プ よ り B グルー プ のほう が恋⼈ が い る こ と に よ るデメリットを
感 じ る も の は少な く 、メリットだ と 感 じ る項⽬数が 多 い こ と が分か っ た 。  
 
２)どこ か ら が浮気 だ と思う か に つ い て質問 し た と こ ろ 、A グルー プ の異性 と⼆⼈ でどこ
か に出か け る の項⽬ が 多 く回答さ れ た 。 そ の 他 の項⽬ に つ い て は佐賀⾒ら れ な か っ た 。
（図 3)（図 4) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３)「恋⼈ に求め る返信速度 はどれ く ら い で す か？」 の回答で は 、早く て 5 分以内、⻑け
れ ば１週間 に１回など様 々 で 、 そ の理由も 相 ⼿ の プ ライベートを 優 先 さ せ た も の や 、寂し
い 、不安や ⼼ 配 に な っ て し ま う などの結果が⾒ら れ た が 、A グルー プ と B グルー プ で⽐
較し た際の違い は⾒ら れ な か っ た 。  
 
 

図 3 ど こ か ら が 浮 気 だ と 思 う か               図 4 ど こ か ら が 浮 気 だ と 思 う か  

0
2

0 0

5
2

12

4
1

4
2

0
2
4
6
8

10
12
14

異
性
と
⽬
を
合
わ
せ
る

異
性
と
連
絡
を
取
る
︵
業
務
連
絡
は
除
く
︶

異
性
と
く
だ
ら
な
い
話
を
続
け
る

異
性
と2

⼈
で
話
す

異
性
と
電
話
を
す
る

異
性
に
軽
い
ボ
デ
C
タ
E
チ

異
性
と2

⼈
で
ど
こ
か
出
か
け
る

異
性
と2

⼈
で
飲
み
に
⾏
く

異
性
の
家
に
遊
び
に
⾏
く

異
性
と
お
泊
ま
り

そ
の
他

過去に付き合った⼈数が
0⼈〜1⼈

0 0 1 0

4
2 3

0
2

5

10
1
2
3
4
5
6

異
性
と
⽬
を
合
わ
せ
る

異
性
と
連
絡
を
取
る
︵
業
務
連
絡
は
除
く
︶

異
性
と
く
だ
ら
な
い
話
を
続
け
る

異
性
と2

⼈
で
話
す

異
性
と
電
話
を
す
る

異
性
に
軽
い
ボ
デ
C
タ
E
チ

異
性
と2

⼈
で
ど
こ
か
出
か
け
る

異
性
と2

⼈
で
飲
み
に
⾏
く

異
性
の
家
に
遊
び
に
⾏
く

異
性
と
お
泊
ま
り

そ
の
他

過去に付き合った⼈数が
2⼈以上



 9 

４)「恋⼈ に求め る条件を 優 先順に並べて く だ さ い 」 の回答で は 、意⾒や条件の違い は全
体を通し て 様 々 で あ っ た が 、 過去の付き合 っ た ⼈数で区分し た A グルー プ B グルー プ で
の違い は⾒ら れ な か っ た 。  
 

考 察  
 
 今回の 調 査 の結果か ら 、過去に付き合 っ た ⼈数が 多 い B グルー プ のほう が A グルー プ よ
り も 、恋⼈ が い た ⽅ が い い と 感 じ る割合 と 、恋⼈ が い る こ と をメリットに 感 じ る も の が 多
く 、デメリットと 感 じ る も の が少な い こ と が分か っ た 。 し か し 、浮気 だ と 感 じ る ライン や
恋⼈ に求め る条件、返信速度 と も に 、意⾒は 様 々 で 、 過去に付き合 っ た ⼈数の違い が恋⼈
に求め る条件の違い に必ずし も つ な が っ て い な い こ と が分か っ た 。  
 過去の恋愛経験が 多 く あ る ⼈ は 、必然的 に 過去の恋愛で の出来事が今の恋愛に 対 す る価
値観 の理由や原因 に結び付い て い る こ と が 多 い た め 、浮気 だ と思う ライン や求め る 連絡速
度 が異な る こ と は予測が できる 。 し か し 、A グルー プ の回答結果を⾒て み る と 、返信速度
で は 1 ⽇に 1 回、２４時間以内に１回などが 多 い 中 で 、１時間半や５分以内と い っ た意⾒
が あ っ た り 、浮気 の ライン も B グルー プ の ⼈ た ち と意⾒が あ ま り変わ ら な い 。そ れ は 、⾃
分の恋愛経験が影響す る 中 で 、 そ れ に プ ラ ス し て 社 会 の 中 に は 、恋愛で の よ く あ る不安や
悩み 、嫌な体験談等 の記事が 多 く存在し 、 こ う い う特徴が あ る ⼈ は こ う い う ⼈ だ か ら や め
た ⽅ が い い など、 様 々 な 情 報 に触れ る機会 が増え てきて い る と 考 え る 。 実際、 そ う い っ た
記事の お かげで悩み が解消さ れ た り 、迷い が確信 に変わ り 、前に進むきっ か け に な っ て い
る も の が あ る こ と も事実 で あ る 。  
 

参考⽂献 
 
中沢 佐智⼦ (20１４). 男 ⼥ の恋愛実態と恋愛観 か ら 観 る結婚に つ い て  

https://www2.kokugakuin.ac.jp/~ogiso/semi/2014/nakazawa.pdf 
男 ⼥ の恋愛観 の違い と は？価値観 のズレを乗り越え て円満 な 関 係 に な る コツを解説 

Smartlog https://smartlog.jp/149329 
マイナビウーマン  恋の悩み ラ ンキング TOP10【プ ロ の解決策付き】 

https://woman.mynavi.jp/article/190327-6/ 
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夏の暑さが与える感情と⾏動の変化 
 

20C106 荒井愛花、 20C125 ⼤川陽貴  
20C128 岡村涼楓、 20C169 須藤和奏  

 
問 題 と ⽬ 的  

 
近年、地球温暖化が 問 題視さ れ て お り「 気候変動に 関 す る政府間 パネル（IPCC). 」に よ

れ ば 、今後 100 年に 地球全体で 1.4〜5.8℃の 平均気温の 上昇が予想さ れ て い る 。地球温暖
化は 地球の⼤気 中 に含ま れ る温室効果ガス が紫外線などの短い波⻑の光を通過 さ せ 、⾚外
線などの⻑い波⻑の光を吸収す る こ と に よ っ て引き起こ さ れ る 。 気温の 上昇に よ っ て海⽔
の膨張や極地 の氷の融解に よ る海⾯の 上昇が起こ り 、 ⽣態系や⾷糧⽣産へ の悪影響が懸念
さ れ て い る 。 さ ら に 、 地球温暖化は健康に も影響を及ぼす 。途上国で は 低栄養と 下痢性疾
患が あ り 、 先進国で はオー ストラ リアで は⼲ば つ や森林災害が引き起こ さ れ て い る 。以上
か ら 、 気温や天気 が ⼈ の ⼼⾝に影響を与え る と 考 え ら れ る た め 本 研 究 で は夏の暑さ が ⾃⾝
の 感 情 と ⾏動にどの よ う な変化を も た ら す か に つ い て 調 査 す る こ と を ⽬ 的 と す る 。  
 

⽅ 法  
 
調 査 ⽅ 法  
Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 、回答を 得 た 。  

 
調 査 対 象 者  

社 会 調 査演習 履 修 者 68 名 に 調 査 票 を 配 布 し た 。そ の う ち 49 名（ 男 19 名 、⼥ 30 名 ). か
ら回答を 得 た 。  
 
調 査 時 期  

10 ⽉ 20 ⽇〜11 ⽉ 10 ⽇。  
 
調 査 内 容  
晴天時と⾬天時に起こ る 感 情 の変化に つ い て そ れぞれ尋ねる た め 、晴天時と⾬天時に起

こ る 感 情 を「怒り 」「活気 」「抑う つ・落ち込み 」「緊張」「疲労感 」「穏や か 」「焦燥感 」「焦
り 」「 そ の 他 」の９つ か ら回答を求め た 。屋外で の ⾏動を尋ねる た め 、晴天時の活動に つ い
て「買い物に ⾏ く 」「体を動か す 」「⽇が当た ら な い涼し い 場所に出か け る 」「海や プ ールに
⾏ く 」「花⽕を す る 」「 そ の 他 」 の 6 つ か ら回答を求め た 。 ま た 、室内で の ⾏動を尋ねる た
め 、⾬天時の活動に つ い て「映画を 観 る 」「 本 を読む」「冷た い も の を⾷べる 」「ゲームを す
る 」「 友達と話す 」「 そ の 他 」 の 6 つ か ら回答を求め た 。  
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結果 
 
有効回答数は 49 名 （ 男 19 名 、 ⼥ 30

名 ). で あ っ た 。  
 晴天時の 感 情 に つ い て「怒り 」と答え
た の は 15 ⼈ 、「活気 」 と答え た の は 11
⼈ 、「落ち込み 」 と答え た の は 12 ⼈ 、
「緊張」 と答え た の は 1 ⼈ 、「疲労感 」
と答え た の は 29 ⼈ 、「穏や か 」と答え た
の は 8 ⼈ 、「焦燥感 」と答え た の は 5 ⼈ 、
「焦り 」と答え た の は 3 ⼈ 、そ の 他 が 1
⼈ で あ っ た 。（図１).  
 
 

 ⾬天時の 感 情 に つ い て「怒り 」と答え た の
は 11 ⼈ 、「活気 」と答え た の は 1 ⼈ 、「落ち
込み 」と答え た の は 30 ⼈ 、「緊張」と答え た
の は 0 ⼈ 、「疲労感 」 と答え た の は 22 ⼈ 、
「穏や か 」と答え た の は 10 ⼈ 、「焦燥感 」と
答え た の は 1 ⼈ 、「焦り 」と答え た の は 0 ⼈ 、
そ の 他 が 1 ⼈ で あ っ た 。（図２).  
 晴天時と⾬天時を⽐較す る と 、晴天時は
⾬天時に⽐べて「活気 」の 感 情 が⾼く「抑う
つ ・落ち込み 」 の 感 情 が 低 か っ た 。  

 
晴天時の ⾏動に つ い て 「買い物に ⾏ く 」

と答え た の は 11 ⼈ 、「体を動か す 」と答え
た の は 5 ⼈ 、「⽇が当た ら な い涼し い 場所
に出か け る 」と答え た の は 23 ⼈ 、「海や プ
ールに ⾏ く 」と答え た の は 3 ⼈ 、「花⽕を す
る 」と答え た の は 5 ⼈ 、「 そ の 他 」と答え た
の は 2 ⼈ で あ っ た 。（図３).  
 
 
 
 
 

 
図３外出時の活動 
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図２⾬天時に起こ る 感 情  
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 ⾬天時の ⾏動に つ い て 「映画を 観 る 」 と
答え た の は 12 ⼈ 、「 本 を読む」と答え た の
は２⼈ 、「冷た い も の を⾷べる 」と答え た の
は 16 ⼈ 、「ゲームを す る 」と答え た の は 14
⼈ 、「 友達と話す 」 と答え た の は 2 ⼈ 、「 そ
の 他 」と答え た の は 3 ⼈ で あ っ た 。（図４).  
 
 
 
 
 

考 察  
 
 今回の 調 査 で は夏の暑さ が ⾃⾝の 感 情 と ⾏動にどの よ う な変化を も た ら す か を 検 討 す る
こ と を ⽬ 的 と し た 。 そ の結果、暑い⽇に お け る晴天時と⾬天時に起こ る 感 情 に お い て変化
が み ら れ た 。晴天時は「活気 」が⾼く「抑う つ・落ち込み 」が 低 い⼀⽅ 、⾬天時は「活気 」
が 低 く 「抑う つ ・落ち込み 」 が⾼い こ と が分か っ た 。 こ の 感 情 の変化は 、⾬天時は晴天時
と⽐較し て湿度 が⾼く太陽光が雲で遮ら れ る こ と で照度 が 低 い こ と に よ っ て引き起こ さ れ
た と 考 え ら れ る 。 ま た 、晴天時の外出⾏動に お い て は 、アクテ ィブに活動す る よ り も ⾃⾝
が快適 に 過ごせ る よ う な 場所を選んで活動す る こ と が分か っ た 。  
 今回の 調 査 で は時期を夏に限定し 、天候の違い に よ っ て み ら れ る 感 情 と ⾏動の変化に つ
い て 検 討 し た 。 し か し ⾏動の変化に つ い て の質問 は天候の違い で は な く室内か屋外か の違
い で作成し て し ま っ た 。 ま た 、 そ こ で の回答選択肢も室内と屋外で異な っ て い た た め⽐較
しづら か っ た 。  
 

参考⽂献 
 
泉⽔清志  (2013). 刺激に よ っ て喚起さ れ る具体的 な 気分 感 情 ⼼理学 研 究  20 

Supplement 号, 32. 
福岡義隆 (2003). 気 象 ・季節の 感 情障害へ の影響 地球環境  8 (2), 221-228. 
 
  

 
図４室内で の活動 
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推しの有無によるポジティブさの差異に関する調査 
 

20C134 ⻤丸 怜、 20C184 直井柚菜 
20C187 中島悠⾥、 20C189 ⻑⼭陽菜 

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 本 調 査 で は 、 推 し の有無に よ るポジ テ ィブさ の 差異に つ い て 調 査 し た 。近年推 し活、ヲ
タ活を す る ⼈ が 多 い 中 でアイドルの 推 し 、アニメの 推 し など様 々 な分野の 推 し を 推 す こ と
や 推 し の存在が い る こ と でポジ テ ィブ思考 に な る の か と 考 え 調 査 を ⾏ っ た 。  

推 し が い る ⼈ は 推 し のグッズ、 ライブ、共有を通じ て⽇々幸せ 、癒し 、モチベー シ ョ
ン を 得 て充実 し て い る よ う に⾒え る が 実際に 推 し が い る ⼈ の すべて が物事をポジ テ ィブ思
考 に捉え る こ と が出来て い る の か 、 ま た 、 推 し が い な い ⼈ と の 差異に も 着 ⽬ し 調 査 を進め
た 。 な お こ こ で扱う 推 し の定義は 、 他 の ⼈ に薦め た い く ら い ⾃分⾃⾝が 気 に⼊っ て い て 応
援し て い る ⼈物や も の を指す 。  
 

⽅ 法  
 

調 査期間  
 2022 年 10 ⽉ 13 ⽇か ら 10 ⽉ 27 ⽇。  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 28 名 、 ⼥ 40 名 )に 調 査 票 を 配 布 し た 。  
 
調 査 ⼿続き 
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 、回答を 得 た 。  
 
調 査内容  
 調 査 対 象 者 の 男 ⼥⽐を求め る た め に 、質問項⽬ 1 で は 性別を訪ねた 。 性別選択項⽬ は
男 ⼥ の 2 つ と設定し た 。質問項⽬ 2 で は回答者 に ジャンルを 問 わず推 し が い る の か い な
い の か を 「 は い 」「 い い え 」 の 2 項⽬ で尋ねた 。質問項⽬３で は 、回答者 に最も 推 し て い
る 推 し 1 名 に つ い て の ジャンルに つ い て尋ね、選択項⽬ は 「アイドル」「 ⼥ 優 ・俳優 (2.5
次元も含む)」 (2.5 次元と は漫画、ゲーム、アニメなどの２次元の世界を 3 次元の俳優 が
ミ ュ ー ジカルや 舞台などで忠実 に再現し た も の )「声優 」「YouTuber」「アー テ ィ スト」
「 スポーツ選⼿ 」「アニメのキャラクター 」「漫画のキャラクター 」「マス コットキャラク
ター 」「ボーカロイド 」（ヤマハが 開発し た⾳声合成技術、及びそ の 応 ⽤製品の総称で あ
る )「VTuber」 (2D ま た は 3D のアバター を使っ て活動し て い る YouTuber の こ と )「歌い
⼿ 」（動画投稿サイトでボーカロイド曲やアニメソ ングなどのカバー し 「歌っ て み た 」動
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画を投稿し て い る ⼈ た ち の総称を指す )「インフルエンサー 」 (SNS など、インターネット
で の 情 報発信 に よ っ て 、ユーザー に⼤きな影響を与え る ⼈物を指す )「 そ の 他 」 の計 14
の選択肢を設け た 。質問項⽬ 4 で は 、回答者 ⾃⾝に当て は ま る 性格傾向 に つ い て尋ね、
選択項⽬ は 「 好奇⼼旺盛で あ る 」「嫌な出来事に 対 し て すぐに⽴ち 直 る こ と が できる 」「物
事を深刻に 考 え る (逆転項⽬ )」「腹を⽴て る こ と が 多 い (逆転項⽬ )」「物事を肯定的 に 考 え
る 」「 ⾃分に ⾃ 信 が あ る 」「新し い こ と に積極的 に取り組む」「将来に希望を 持 っ て い る 」
「 情緒が安定し て い る 」「外交的 で あ る 」計 10 の質問項⽬ を 「 と て も そ う だ 」「 や や そ う
だ 」「少し違う 」「全然違う 」 の 4 件法 で尋ねた 。質問項⽬５で は 、 推 し を通じ て 得 た も
の 「楽し み 」「活⼒」「幸せ 」「癒し 」「 ストレス解消」「モチベー シ ョ ン 」「 ときめき」「⾼
揚感 」「 ⼈ ⽣ の豊か さ 」「 う る お い 」「 感動」「健康」「 そ の 他 」 の計 13 のポジ テ ィブ内容
の選択肢を最⼤ 3 つ選択し回答が出来る よ う に設定し た 。  
 

結果 
 
有効回答数は 47 名 （ 男 17 名 、 ⼥ 30 名 )で あ り 、 そ の う ち 推 し が い る ⼈ は 36 名

(76.6%)、 推 し が い な い ⼈ は 11 名 (23.4%)だ っ た 。  
 

推 し が い る と回答し て く れ た 学 ⽣ が最も 推 し
て い る ジャンルの 調 査 で はアー テ ィ スト 6 名 、
アイドル 16 名 、歌い ⼿４名 、YouTuber・ スポ
ーツ選⼿ ・漫画、マス コットキャラクター ・ ⼥
優 が各 1 名計 5 名 、ゲームのキャラクター3
名 、 そ の 他２名 と な っ た 。 推 し が い る と回答し
た ⼈ の 61％をアー テ ィ スト・アイドルが占め て
い た 。  
アニメ等 のキャラクター よ り も 実在す る ⼈物を 推 し て い る ⼈ が 多 か っ た 。  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figure 1 推 し の 有 無  

 
Figure 2 最 も 推 し て い る 推 し  
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⾃分の 性格に 関 す る 10 個 の質問項⽬ を設け た結果、 情緒が安定し て い る 、将来に希望
を 持 っ て い る 、 好奇⼼旺盛で あ る 、 の３つ の項⽬ に肯定的 な回答が 多 か っ た 。  
外向 的 で あ る 、新し い こ と に積極的 に取り組む、 ⾃分に ⾃ 信 が あ る 、物事を肯定的 に

考 え る 、腹を⽴て る こ と が 多 い 、物事を深刻に 考 え る 、嫌な出来事に 対 し て すぐに⽴ち 直
る こ と が出来る 、 の７つ の項⽬ は否定的 な回答が 多 か っ た 。 推 し が い る ⼈ は外的 な物事に
対 し て は プ ラ ス に 考 え る こ と が 多 い と 考 え ら れ る が 、 ⾃分⾃⾝に 関 連 す る思考傾向 で はマ
イナ ス に 考 え て い る こ と が結果か ら読み取れ る  

推 し を通じ て 得 た も の 上位 3 つ に つ い て回答し て も ら っ た結果は 、「癒し 、幸せ 、楽し
み 」 の項⽬ が 上位で あ っ た 。  
 

 
考 察  

 
本 調 査 で は 、 推 し が い る こ と や 推 し の存在が い る こ と でポジ テ ィブ思考 に な る の か と

考 え 調 査 を ⾏ っ た 。 推 し が い る こ と で幸せ や 、癒し を 得 る こ と が できる が 推 し活を す る に
は⾦銭が か か っ て く る た め 、 推 し が い る こ と で ⾃⾝の ⼼ は癒さ れ る が⾦銭⾯で は な か な か

 
Figure 3 ⾃ 分 の 性 格 に 関 す る 項 ⽬  

 
Figure 4 推 し を 通 じ て 得 た も の  
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癒し を 得 る こ と は難し い 。 推 し が い る ⼈ は 推 し が い る こ と に よ っ て幸せ 、癒し 、楽し み を
得 て い る が ⾃⾝に 対 し て は ⾃ 信 が 持 て て い な い こ と が わ か っ た 。 ⾃分が 直 接 関 連 し な い物
事に 対 し て は肯定的 に捉え る こ と が できる が 、 ⾃分が 直 接 関 連 す る ⾃分⾃⾝に は ⾃ 信 が 持
てずマイナ ス傾向 に な る と 考 え ら れ る 。 ま た 、「幸せ 、癒し 、楽し み 」 の３つ の項⽬ が 推
し か ら 得 ら れ る も の と わ か っ た 。 推 し を通じ て ⾃⾝の ⼼ 、 感 情 に余裕を も た ら す よ う な存
在と 考 え ら れ る 。  
今後の展望と し て は 、今回は 推 し の有無に 着眼点 を当て て い た が 調 査 を⾒返す と 推 し

が い る ⼈ の み が 対 象 と な っ て し ま っ た た め 、 推 し が い な い ⼈ に も質問 し⽐較す る こ と が望
ま し い 。  

引⽤⽂献 
 

【推 し と は】意味・ 語源・ ⽤ 語 か ら 関 連作品ま で徹底解説し ま す！
https://www.mottainaihonpo.com/kaitori/contents/cat07/080-oshitoha.html 

CANVAS.推 し が い る ⼈ の 9 割が 「 ⼈ ⽣ が豊か に 」、落ち込んだ時も 「 推 し が⼒」 6 割超
https://mynavi-agent.jp/dainishinsotsu/canvas/2022/06/post-727.html (参照 2023-
01-23).  

マイナビウーマン.推 し と は?「 好き」「ファン 」 と の違い 、 推 し活に つ い て も解説
https://woman.mynavi.jp/article/210630-4/2/#anchor-2 (参照 2023-01-23).  

若者 に お け る 「 推 し 」 の意義と ⼼理的効果、森⼭咲希・吉岡聖美（明星⼤学 ). 
https://www.meisei-u.ac.jp/2022/s3lks40000007odc-
att/220530_kanseikougakukai2022moriyama_web.pdf 
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⼤学⽣のマスク事情に関する調査  
 

20C124 ⼤川 慶⼈ 、 20C157 齋藤 嵩⼤  
20C176 武内 晟介、 20C222 ⼭⽥   萌   

 
問 題 と ⽬ 的  

 
現在⼤学 ⽣ は コ ロ ナウイルス の環境下 で ⽣活し て い る 。 し か し こ の状況下 で の ⽣活に慣

れ てきた こ と や 、 ニ ュ ー ス などの影響か ら 、 ⼈ と話さ な い 、 会 わ な い 場⾯で あ れ ばマスク
を つ け な く て も 良 い と さ れ て い る 。 ま た最近で はマスクにファッシ ョ ン 性 を求め る など、
コ ロ ナウイルス の予防と い う⾯だ け で な くほか の有⽤ 性 を求め る傾向 が あ る よ う に 感 じ る 。
し か し そ れ を是と し な い ⼈ も 多 く 、マスク警察 と い っ た ⼈ がマスクを つ け て い な い ⼈ に 対
し て ま く し た て た り す る と い っ た こ と が 問 題視さ れ て い る 。「 COVID-19 流⾏禍に お け る
⼤学 ⽣ のマスク着 ⽤動機の 検 討 」 で は 、マスクを つ け る動機と し て 感染予防対策と 他 者 へ
の同調 が あ る と さ れ て い た 。  
 本 研 究 で は以上 の こ と を踏ま え た う え でほか に もマスク着 ⽤動機が あ る の か 、 ま たマス
クに つ い て今の⼤学 ⽣ がどの よ う な認識で あ る の か を 調 査 す る こ と を ⽬ 的 と す る 。  

 
⽅ 法  

 
調 査 対 象 者  

社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 28 名 、 ⼥ 40 名 )に 調 査 票 を 配 布 し た 。 そ の う ち 53 名
(男 性：18 名  ⼥ 性:35 名 )か ら回答を 得 た 。  
 
調 査時期 
 10 ⽉ 12 ⽇〜11 ⽉ 3 ⽇。  
 
調 査 ⼿続き 
 社 会 調 査 実 習 の授業時間 にマイクロ ソフトフォームズを活⽤ し て 調 査 を ⾏ っ た 。  
 
調 査内容  

初 め に⽇常 ⽣活に お い てマスクを つ け ま す か 、周り が付け て い る か ら付け て い る の よ う
な義務感 は あ り ま す か 、状況に 合 わ せ てマスクを 着 け外し ま す か と い っ たマスクを つ け る
に あ た っ て の 基 本 情 報 を は い 、 い い え の⼆択で回答を求め た 。次に周り に ⼈ が い る の か 、
そ れ と も い な い の か など状況に よ っ て変わ る の か を 調 査 す る た め 、外す 4、外し た く な い
と は思う が 、外す 3、外し た い と は思う が 、外さ な い 2、外さ な い１の四件法 を作成し た 。
質問内容 は暑さ を 感 じ た時、⾵邪などに よ る く しゃみ が出る とき、メイクを し て な い とき、
肌の 調⼦が悪い 等 に よ り 、肌に刺激を与え た く な い とき、周り の ⼈ の 多 く がマスクを外し
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て い る ときの 6 項⽬ だ っ た 。ま たマスクに 対 す る意識や 考 え を 調べる た め に 、マスクに つ
い て の ニ ュ ー ス を ⾃⾝で 調べま す か 、マスク義務化が解除さ れ て もマスクを 着 け続け ま す
か と い う質問 を作成し 、 は い 、 い い え の⼆択で回答を求め た 。マスク義務化が解除さ れ て
もマスクを 着 け続け ま す か と い う質問 に 関 し て は い と答え た ⼈ に は なぜマスクを 着 け続け
る の か 、い い え を選んだ ⼈ は なぜマスクを外し た い と思う の か を ⾃由回答の形式で求め た 。
次にマスクにファッシ ョ ン 性 を求め ま す か 、マスクに こ だ わ り は あ り ま す か 、 と い うマス
クの素材などに 関 す る質問 を は い 、 い い え の⼆択で回答を求め た 。 ま たマスクに つ い て の
こ だ わ り を 調 査 す る た め 、こ だ わ り の あ る も の を全て選んで く だ さ い と い う質問 を作成し 、
機能 性 、⾊、素材、形状、 そ の 他 の 5 項⽬ を複数回答で質問 し た 。マスクに こ だ わ り が あ
り ま す か と い う質問 で い い え を選択し た ⼈ に理由を尋ねる た め 、 い い え の ⽅ は何故こ だ わ
り が な い の で す か と い う ⾃由回答形式の質問 を作成し た 。  
 

結果 
 

 ⽇常 ⽣活に お い てマスクを つ け ま す か と い う質問 で は 、 は い が 51 ⼈ 、 い い え が 2 ⼈ と
な り⼤多数がマスクを 着 け て い る こ と が ⽰ さ れ た 。 ま たマスクを つ け る かどう か の 基準に
つ い て と い う質問群に 関 し て 、周り に ⼈ が い る時にマスクを 着 け よ う と 考 え る ⼈ が顕著に
多 く な っ て い る こ と が分か っ た （図 1)。  
 

 

図 1 マ ス ク を つ け る か ど う か の 基 準  

 

 マスクの ニ ュ ー ス を 調べる の か と い うマスクに つ い て の興味を 知 る た めマスクを普段 つ
け て い る ⼈ に ⾏ っ た質問 で は 調べる ⼈ が 9 ⼈ 、 調べな い ⼈ が 44 ⼈ と 調べな い ⼈ が 多 い と
い う こ と が分か っ た 。  
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図 2 マ ス ク 関 連 の ニ ュ ー ス を 調 べ る か  

 
 ま たマスクに つ い て こ だ わ り が あ る か と い う質問 で は は い が 31 ⼈ 、い い え が 23 ⼈ と な
り 、 こ だ わ り が あ る ⼈ に内容 を質問 し た が突出し て こ だ わ り が⾒ら れ る も の は な か っ た 。  
 

考 察  
 

 今回は⼤学 ⽣ のマスクの 着 ⽤動機に つ い て 調 査 を ⾏ っ た 。マスクを つ け る かどう か の 基
準に つ い て周り に ⼈ が い る 場 合 と 、 い な い 場 合 を⽐較し て質問 し た結果、周り に ⼈ が い る
場 合 様 々 な状況に お い てマスクを外さ な い よ う に し て い る こ と が分か っ た 。 そ こ か らマス
クの 着 ⽤動機の⼀つ に 先 ⾏ 研 究同様 、 他 者 へ の同調 が あ る こ と が認め ら れ る と 考 え た 。 ま
たマスクの ニ ュ ー ス などを ⾃分⾃⾝で 調べて い る ⼈ が少な い こ と か ら 感染対策に つ い て の
意識は薄れ て い る の で は な い か と 考 え た 。  
 今回の 調 査 と 先 ⾏ 研 究 か らマスクの 着 ⽤動機に 他 者同調 が⼤きく 関 わ っ て い る こ と が分
か っ た 。今後の展望と し て は 他 者同調 のほか に 、マスク着 ⽤動機が あ る の か を 調べる こ と
が挙げら れ る だ ろ う 。  
 

引⽤⽂献 
 

吉澤・吉澤 (2022). COVID-19 流⾏禍に お け る⼤学 ⽣ のマスク着 ⽤動機の 検 討  容装⼼理
学 研 究, 1(1), 20‒28. 

 
  

9
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マスクのニュースを調べるか

はい いいえ
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⼤学⽣における授業形態の違いによる実態調査  
 

20C162 坂巻明⽇⾹、 20C167 杉⼭福⼤郎  
20C190 中⼭ 実 優  、 20C196  林   美有   
 

問 題 と ⽬ 的  
 
 2020 年、⽇本 で新型コ ロ ナウイルス が蔓延し始め 、「 コ ロ ナ禍」に な っ て か ら約 2 年が
経過 し た 。イギリ ス の ケ ント⼤学 に よ る と新型コ ロ ナウイルス が 初 め て発⽣ し た の は 2019
年 10 ⽉初旬か ら 11 ⽉中旬に か け て と 推定し て お り 、 初 の 感染が確認さ れ た の が同年 12
⽉に 中国の武漢だ と さ れ 、翌年 2020 年 1 ⽉に は全世界へ広ま っ た 。⽇本 で も 2020 年 1 ⽉
25 ⽇に 感染者確認を さ れ次第に 感染者 が増加し 、今で も 感染の勢い は⽌ま ら な い 。そ れ に
よ り 、職を失う 者 や 学びの機会 を奪わ れ る など年代問 わず多 ⽅⾯で⼤きな影響を 受 け た 。
特に 学 ⽣ に 注 ⽬ す る と 、多 く の 学 ⽣ が ⾃宅で のオン ライン授業*1 を強い ら れ た 。そ の 中 で
も 、2020 年度⼊学 の現在⼤学 3 年⽣ は国内で の コ ロ ナ蔓延のタイミ ングで⼊学 し た た め 、
1 年次か らほぼ通学 の な い状況で⼤学 ⽣活が始ま っ た 。 ま た 、教員も試⾏錯誤で始ま っ た
オン ライン授業は 、授業の 受講の仕⽅ や課題 が教員ごと に異な る など学 ⽣ に混乱を招い た 。
⾼原利幸、宮⾥⼼⼀ (2020)で はデジタル環境に な っ て し ま っ た た め 、 パ ソ コ ン やネット
環境を整備できな い 学 ⽣ は スマートフォン で 受講せざる を 得 な か っ た り 、ネット上 で教員
に質問 が し に く く な っ た と さ れ て お り 、学 ⽣ の負担は急増し た と 考 え ら れ る 。そ し て 、2021
年度 か らワクチン 接種など感染対策が進んだ こ と で 対⾯授業*2 が少しずつ再開 さ れ始め
た 。 そ れ に伴い 、授業ごと にオン ライン と 対⾯を併⽤ す るハイブリッド授業*3 を経て 、
2022 年度 はほとんどの授業が 対⾯授業と な っ た 。 こ の授業形態の変化に 対 し て 、岩本正
姫・⼟肥崇史 (2021)は こ の よ う な授業形態の変化に そ の都度 対 応 を せざる を 得 な い こ と
が 、 学 ⽣ に と っ て ⼼⾝の ストレス に な っ て い る こ と を指摘し て い る 。  
 本 調 査 で は 、オン ライン授業と 対⾯授業、そ の併⽤ を経験し た 学 ⽣ を 対 象 に 、授業形態
の違い に よ る 学 習 に 対 す る意欲の変化や そ れぞれ の形態のメリットや改善点 を 調 査 し 、学
⽣ はどの授業形態を選ぶの を 好 ま し い と 考 え る か を 検 討 す る こ と で 、今後学 ⽣ に と っ て最
適 な授業形態の活⽤ 法 を 考 え る こ と を ⽬ 的 と す る 。  
＊1 インターネットを介し た遠隔授業の こ と 。リアルタイムで教師が 配 信 す る授業を視聴
し 受講す る双⽅ 向型と録画さ れ た授業動画を 好きな時間 に何度 も⾒返す こ と の できるオ
ンデマン ド型が あ る 。  
＊2 学 校 に登校 し て授業を 受講す る形態の こ と 。最も⼀般的 な 学 ⽣ の 学 習形態で あ る 。  
＊3 オン ライン授業と 対⾯授業を組み 合 わ せ た授業形態の こ と 。  
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⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 性 28 名 、 ⼥ 性 40 名 )を 対 象 と し た 。  
 
調 査 対 象 者  

2022 年 10 ⽉ 13 ⽇〜10 ⽉ 20 ⽇。  
 
調 査 ⼿続き 
 Microsoft Forms 上 で 調 査 票 を作成・ 配 布 、 そ の 応答か ら Excel のファイル形式で回答
を回収し た 。  
 
調 査内容  

まず回答の 男 ⼥⽐が あ る の か を 調べる た め 、性別を尋ねた 。回答は「 男 性 」、「 ⼥ 性 」、「 そ
の 他 」の選択式で求め た 。次に回答者 の ⽣活環境が授業形態を選択す る こ と に影響す る の
か を 調べる た め 、通学時間（⽚道)と 、現在のアルバイトの有無ま た は時間 、居住形態を尋
ねた 。回答は⽚道の通学時間 が「 1 時間未満 」、「 1 時間 か ら 2 時間 」、「 2 時間 か ら 3 時間 」、
「3 時間以上 」 の選択肢で求め た 。現在アルバイトを し て い る か は 「 は い 」、「 い い え 」 の
2 択、「 は い 」と答え た ⼈ の み「週に何時間働い て い る か 」を記⼊形式で求め た 。居住形態
は 「⼀⼈暮ら し 」、「 実家暮ら し 」、「 そ の 他 」 の選択式で求め た 。  
続い て 、授業形態の変化に よ る 学 ⽣ の変化や各形態に 対 し て 考 え た こ と を 調べた 。始め

に授業形態の変化に よ る 学 習意識の変化を 調べる た め 、オン ライン授業主体か ら 対⾯授業
主体に移⾏ し た こ と に よ る授業⽋席回数の変化を尋ねた 。回答は 「増え た 」、「減っ た 」、
「変わ ら な い 」の選択肢で求め た 。次に 、初 め て経験し たオン ライン授業のメリットを尋
ねた 。回答は「 対⾯授業の ⽅ がオン ライン授業よ り も集中 し て 受 け⼊れ ら れ る 」、「 対⾯授
業の ⽅ がオン ライン授業よ り も⼤学 ⽣ の 実 感 が あ る（サークルや授業、友 ⼈ 関 係 、アルバ
イトなどの⼤学 ⽣ のイメー ジ )」、「オン ライン授業の ⽅ が 対⾯授業よ り も集中 できる 」「オ
ン ライン授業を経験し た こ と で 、word や Excel などの⼒が⾝に つ い た と 感 じ る 」の項⽬ を
「 そ う思う・や や そ う思う・あ ま り そ う思わ な い・そ う思わ な い 」の 4 件法 で求め た 。ま
た 、両形態を経験し た 上 で 学 ⽣ はどち ら の授業形態を 好むの か を 調べる た め 、課題 や 受講
の仕⽅ と い う 観 点 か ら尋ねた 。課題⾯の回答は 、「オン ライン授業の ときの課題 （レポー
ト)」と「 対⾯時の課題（ テ スト)」を選択す る な ら ばどち ら か を 2 択で求め た 。同じ よ う
に 受講の仕⽅ で は 「オン ライン授業の ときのカメラ ON」 と 「 対⾯で の顔合 わ せ 」どち ら
を選択す る か 2 択で求め た 。加え て 、両形態の改善点 を そ れぞれ選択肢の 中 か ら あ て は ま
る も の３つ選択さ せ 、尋ねた 。オン ライン授業の改善点 と し て 、「通信環境」、「 15 回分の
授業資料を紙媒体で 配 布 」、「機材の 配 布（タブレットやノートパ ソ コ ン )」、「グルー プワー
クの少な さ 」、「授業の 実施と課題提出⽅ 法 の統⼀（Teams や Zoom など)」、「改善し てほ
し い こ と が な い 」、「 そ の 他 」 か ら３つ選択式で求め た 。 対⾯授業で の改善点 は 、「空調管
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理」、「⼤学 の Wi-Fi 環境」、「遅延時の 学 ⽣ へ の 配慮不⾜ 」、「 学 ⽣ の ⼈数に 対 し飲⾷スペー
ス の少な さ 」、「授業内雰囲気 の悪さ 」、「改善し てほし い こ と が な い 」、「 そ の 他 」か ら３つ
選択式で求め た 。  
最後に 、オン ライン授業と 対⾯授業ま た は そ の併⽤ のハイブリッド授業を経験し て最終

的 に選択す る な ら ば 、どれ を選ぶの か を尋ねた 。回答は「オン ライン授業」、「 対⾯授業」、
「ハイブリッド授業」 で求め た 。  
 

結果 
 
有効回答数は 52 名 （ 男 性 17 名 、 ⼥ 性 34 名 、 そ の 他 1 名 )で あ っ た 。  

 ⽣活環境を 調べた結果、通学時間 は最も 多 か っ た の が「 1 時間 か ら 2 時間 」の 58%（30
名 )、次に「 1 時間未満 」が 40%と な っ た 。アルバイトの有無に 、94%が「 は い 」と回答し
た 。 居住形態は 、「⼀⼈暮ら し 」 が 6%、「 実家暮ら し 」 が 90%と な っ た 。  
 次に授業形態の変化に伴う 学 ⽣ へ の影響や 学 ⽣ が 感 じ た こ と の結果は 、オン ライン授業
か ら 対⾯授業へ主体が移⾏ し⽋席回数が変化し た と い う と「変わ ら な い 」と 63%が回答し 、
次い で「増え た 」が 29％、「減っ た 」が 8%と な っ た 。続い て 、オン ライン授業のメリット
と し て 多 く挙げら れ た の が 、「 対⾯授業の ⽅ がオン ライン授業よ り も⼤学 ⽣ の 実 感 が あ る
（サークルや授業、友 ⼈ 関 係 、アルバイトなどの⼤学 ⽣ のイメー ジ )」を「 あ て は ま る 」と
答え た ⼈ が 80.8%と な っ た 。「オン ライン授業を経験し た こ と で Word や  Excel などの⼒
が⾝に つ い た 」 に 「 あ て は ま る 」 と回答し た ⼈ は 32.7%と な っ た 。  
次に 受講の仕⽅ と課題⾯で はオン ライン授業か 対⾯授業かどち ら を選択す る か で は 、

Figure1 にオン ライン授業で のカメラ ON と 対⾯で の顔合 わ せどち ら を選ぶか 、Figure2 に
オン ライン授業で のレポート課題 と 対⾯時の テ ストで はどち ら を選ぶか を表し た 。  

  

 オン ライン授業時のカメラ ON が 6 名 に 対 し 、 対⾯時の顔合 わ せ 、 を選ぶ⼈ の ⽅ が 46
名 と全体の 88%を占め た （Figure1)。 ま た 、 対⾯時の テ ストが 12 ⼈ に 対 し 、オン ライン
授業時のレポート課題 を選ぶ⽅ が 40 名 と 77%を占め る結果と な っ た （Figure2)。  
 続い て 、オン ライン授業で の改善点 は「授業の 実施と課題提出の統⼀」、対⾯授業で の改
善点 は 「⼤学 の Wi-Fi 環境」 が最も 多 く選択さ れ た 。  
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 最後に 、 対⾯授業もオン ライン授業ま た
は併⽤ のハイブリッド授業を経験しどれ を
選択す る の か の結果を Figure3 に表し た 。最
も 多 か っ た の は 、ハイブリッド授業で 25 名 、
次い でオン ライン授業 15 名 、対⾯授業の 12
名 と な っ た 。48%と約半数の 学 ⽣ がオン ライ
ン授業と 対⾯授業を併⽤ す るハイブリッド
を選択し た 。  
 
 

考 察  
 
 本 研 究 の ⽬ 的 は 、オン ライン授業と 対⾯授業、そ の併⽤ を経験し た 学 ⽣ を 対 象 に 、授業
形態の違い に よ る 学 習 に 対 す る意欲の変化、両形態のメリットや改善点 を 調 査 し 、学 ⽣ は
どの授業形態を選ぶの か を 検 討 す る こ と で 、今後学 ⽣ に と っ て最適 な授業形態の活⽤ 法 を
考 え る こ と で あ っ た 。調 査 の結果か ら 、学 ⽣ が最も 多 く選択し た授業形態は 対⾯授業とオ
ン ライン授業を併⽤ す るハイブリッド授業で あ っ た 。  
 ま た 、 こ の よ う な結果に な っ た 要 因 と し て 、 居住形態とオン ライン授業時のカメラ ON
よ り も 対⾯時の顔合 わ せ を 好む関 係 性 と 、課題 の取り組み や す さ が あ る と 考 え ら れ る 。ま
ず、オン ライン授業時のカメラ ON と 対⾯時の顔合 わ せ で は 対⾯授業を 好む結果と な っ た
の は 、学 ⽣ の 居住形態と し て 調 査 対 象 の 90%が 実家暮ら し で あ る こ と が 関 連 す る と 推 察 で
きる 。⼀⼈暮ら し な ら ば 、カメラ ON に す る際に背景や騒⾳を あ ま り 気 に せずに済む。し
か し 、実家暮ら し で ⾃室が な い 場 合 は リビングなどで背景を 気 に し た り 、家族に⾳を⽴て
ぬよ う協⼒を仰ぐ必要 が あ る 。⾃室が あ っ た と し て も 、⾃宅に い る以上家族の ⽣活⾳を出
さ な い よ う に す る の は不可 能 に近い た め 、少な く と も騒⾳は 気 に し な け れ ば な ら な い 。つ
ま り 、⾃宅に てオン ライン授業でカメラ ON に できる環境を整え る な ら ば 、対⾯の顔合 わ
せ の ⽅ が 学 ⽣ の負担が少な い た め 対⾯を選んだ と⾔え る 。  
 次に 、課題 に つ い て は 対⾯時の テ ストよ り もオン ライン時のレポートの ⽅ が取り組み や
す い こ と が影響し て い る の で は な い か と 推 察 す る 。対⾯時で はほとんどの授業が テ スト形
式の最終課題 と し て い る た め 、テ スト当⽇の体調管理や電⾞の遅延などを 考慮し て お かね
ば な ら な い 。 対 し て 、オン ライン時のレポート課題 は体調 や交通状況を 考 え る こ と な く 、
提出⽇ま で に何度 も変更が 可 能 で最善の状態で課題 を提出す る こ と が できる 。ま た 、こ れ
ま で のオン ライン授業で培っ た Word や Excel の⼒を活⽤ す る た め 、 テ ストに 向 け た勉強
よ り もレポートを書く ⽅ が取り組み や す い と 感 じ て い る と 考 え ら れ る 。  
 以上 の こ と か ら 、グルー プワークや 実 習 などは 対⾯授業で ⾏ う が 、資料映像を⾒て 学ん
だ りレポート課題 を課す 場 合 はオン ライン授業で ⾏ う など、内容 に よ っ て 適切な授業形態
を選択し併⽤ す るハイブリッド授業が こ の時代の 学 ⽣ に と っ て最適 な授業形態で あ る と
考 え る 。  
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⼤学⽣のマスクに対する意識調査  
 

20C121 内⽥清佳、 20C127 ⼤関  和実    
20C211 峯川哲太、 20C212 宮井優⾥花  

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 ⻑引く コ ロ ナ禍に よ り 、マスクは私達に と っ て必要不可⽋な も の と な っ て い る 。 感染拡
⼤前ま で はマスクと は⼀般的 に⽩い不織布 の も の で あ り 、 着 ⽤ し て い る ⼈ の ⽅ が少な い も
の で あ っ た 。  

し か し 、コ ロ ナ禍に お い てマスクの 着 ⽤ は⽇常化し 、マスクの⾊や模様 に 多 様 性 が 容認
さ れ る よ う に な っ た（成・森川・⻑島・⼭南・松本 、2022)。こ れ に よ っ て⽩以外の 多種多
様 なマスクを 着 ⽤ し て い る ⼈ が増加し 、近年、 着⾊やデザイン が施さ れ たマスクは⼀種の
装飾品と し て使⽤ さ れ る こ と も あ る 。「⽩⾊のマスクか⿊⾊のマスクを 着 ⽤ し て い る ⼈ が
与え る 他 者イメー ジ 」の 調 査（伊藤・宮崎・河原、2019)に お い て 、⿊⾊のマスクを 着 ⽤ し
て い た ⼈ の ⽅ がネガテ ィブな印象 を 持 た れ や す い こ と が明ら か と な っ た 。  
 ま た 、マスクを 着 ⽤ す る こ と ⾃体の意識と い う 点 に お い て 、古家(2022)が ⾏ っ た 調 査 で
は 「 他 ⼈ か ら う つ さ れ た く な い 」 こ と と 「 他 ⼈ に う つ し た く な い 」 こ と の 2 つ の理由か ら
マスクを 着 ⽤ す る ⼈ が 多 い こ と が明ら か と な っ て い る 。  
 こ れ ら を踏ま え 、本 調 査 で は コ ロ ナ の 感染が 多 い時期に⼤学 に⼊学 し た 本 学 3 年⽣ の 学
⽣ を 対 象 に 、選択す るマスクの⾊や集団化し たマスクを 着 ⽤ す る こ と へ の意識、 そ し てマ
スクの 着⾊及びデザイン が与え る 他 者イメー ジ に つ い て 調 査 を ⾏ っ た 。  
 

⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 28 名，⼥ 40 名 ). に 調 査 を依頼 し，50 名 （ 男 15 名 、 ⼥
35 名 ). の回答を 得 た 。  
 
調 査時期 
 2022 年 10 ⽉ 20 ⽇〜11 ⽉ 10 ⽇。  
 
調 査 ⼿続き 
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を作成し 、回答を 得 た 。  
 
調 査 の内容  
⼤学 ⽣ がマスクを選択す る際にどの よ う な⾯に 着 ⽬ し て い る の か 、マスクの⾊に よ っ て

受 け る印象 に違い が あ る の か などと い っ た 、マスクへ の意識度 を尋ねた 。  
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こ れ ら の項⽬ を 調 査 す る 上 で 、 4 件法 や そ の 他 の項⽬ に ⾃由に記述し て も ら う ⽅ 法 を ⽤
い た 。例え ば 、マスクの⾊に よ る印象 の 受 け ⽅ に 関 し て は 「 良 い印象 で あ る 」〜「悪い印
象 で あ る 」の 4 件法 で回答を求め 、マスクに求め る も の や素材、実際に使⽤ し て い るマス
クの⾊などに 関 し て は 、回答が 多 く あ り そ う な項⽬ を予想し 考 え付い た 3 つほどの項⽬ と 、
そ れ以外の回答に 関 し て は 「 そ の 他 」 の項⽬ を設け 、 ⾃由記述法 で回答を求め た 。  
 

結果 
 

 今回の 調 査 で は 、 着 ⽤ し て い るマスクの⾊の違い に よ っ て抱く 他 者イメー ジ に つ い て 、
⽩・⿊・ベー ジ ュ の 3 ⾊に絞り 、回答を求め た 。 そ れぞれ の結果を Figure1 に ⽰ す 。  
 まず⽩⾊のマスクで は 「 良
い印象 で あ る 」 が 63％、「ど
ち ら か と い う と 良 い印象 で あ
る 」 が 35％、「どち ら か と い
う と悪い印象 で あ る 」 が 2％
と な り 、ほとんど全て の 学 ⽣
が⽩⾊のマスクに 対 し て 良 い
イメー ジ を抱い て い る こ と が
明ら か と な っ た 。  
 ⼀⽅ 、⿊⾊のマスクで は
「 良 い印象 で あ る 」 が 23％、
「どち ら か と い う と 良 い印象
で あ る 」 が 35％と⽩⾊に⽐べか な り 低 い⽔準と な り 、「どち ら か と い う と悪い印象 で あ
る 」 が 40％、「悪い印象 で あ る 」 が 2％で 、⽩⾊のマスクに⽐べて⿊⾊のマスクはネガテ
ィブな印象 を 持 た れ る傾向 に あ る こ と が明ら か と な っ た 。  
 そ し てベー ジ ュ のマスクで は 「 良 い印象 で あ る 」 が 49％、「どち ら か と い う と 良 い印象
で あ る 」 が 47％、「どち ら か と い う と悪
い印象 で あ る 」 と 「悪い印象 で あ る 」 が
共に 2％ずつ で 、ベー ジ ュ のマスクは⽩
⾊のマスクと同様 に 良 いイメー ジ を 持 た
れ る傾向 に あ る こ と が明ら か と な っ た 。  
 
 つぎに 、今回の 調 査 対 象 者 で あ る 学 ⽣
が コ ロ ナ禍で の⼊学 を経験し て い る た
め 、 初 め て顔を 合 わ せ た仲間 と はマスク
越し の 対⾯で 、 相 ⼿ の表情 を完全に捉え
る こ と が難し い経験を し て い る と い う 点
か ら 「 相 ⼿ がマスクを外し た時に 、顔に

 
Figure１.着用するマスクの色とそれに伴うイメージ 

 
Figure２.相手がマスクを外した時に 

ギャップを感じたことがあるか 
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ギャップ を 感 じ た こ と が あ る か 」 と い う質問 に お い て 86％が 「 あ る 」 と回答し た
（Figure2)。  
 
 ま た「ギャップ を 感 じ た経験が あ る 」
と回答し た ⼈ へ の質問 「 そ の 中 で も最
も印象 が強か っ たギャップ は 、 良 い印
象 で あ っ た か 」 に 、「印象 が 良 か っ た 」
が 21％、「印象 が あ ま り 良 く な か っ た 」
が 65％、「印象 が悪か っ た 」 が 14％と
い う結果に な っ た 。マスクを外し た際
の顔のギャップ を 感 じ た こ と はほとん
どの ⼈ が経験し て お り 、 そ れ は あ ま り
良 い印象 で は な い傾向 に あ る こ と が明
ら か と な っ た （Figure3)。  

 
 
 他 に 、マスク着 ⽤ に お け る意識を 問
う項⽬ と し て「 も し 、感染リ スクの な
い状況でマスクを つ け な く て も 良 い
と な っ た 場 合 、すぐにマスクを外す か 」
と い う質問 を設け た （Figure4)。  
 そ の結果、「 すぐに取る 」 が 32％、
「 と り あ えず様⼦を⾒る 」が 68％と な
り 、感染リ スクの有無に限らず様⼦を
⾒る ⼈ が 多 い傾向 に あ る こ と が明ら
か と な っ た 。  
 
 

 
考 察  

 
 本 調 査 で は コ ロ ナ禍を経験し た⼤学 ⽣ を 対 象 に 、マスク着 ⽤ に お け る意識及び着 ⽤ し て
い るマスクの⾊やデザイン が与え る 他 者 へ のイメー ジ に つ い て 検 討 す る た め に 、 調 査 を 実
施し た 。 そ の結果、 他 者イメー ジ に お い て は 着 ⽤ す る⾊に よ っ て印象 が⼤きく変化す る と
い う こ と 、マスクそ の も の が表情 を隠し て し ま う た め に そ の⾒え な い部分を想像し て し ま
い 、 実際にマスクを外し た表情 を⾒る とギャップ を 感 じ て し ま う こ と が 多 い と い う こ と が
明ら か と な っ た 。 ま た 「 も し新型コ ロ ナウイルス が収束し た 場 合 、マスクの 着 ⽤ を 直 ち に
や め る か 」 と い っ た 個 ⼈ と集団と の意識が 関 係 す る 調 査 に お い て は 、 多 く が周囲の 様⼦を

 
Figure３.そのギャップは良い印象であったか、 

悪い印象であったか 

 

 
Figure４.マスクをつけなくてもよくなった場合、 

すぐにマスクを取るか 
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⾒な が ら判断す る傾向 に あ る と い う こ と が明ら か と な っ た 。  
 着⾐⾊に よ る ⾃⾝と 他 者 が抱くイメー ジ に 関 す る 調 査（ 知 念・伊神・⽊岡、2004)で は 、
着 ⽤ す るマスクの⾊やデザイン に よ っ て 相 ⼿ へ の印象 が異な る と 報告さ れ て い る 。 こ の 調
査 は被験者 に 2 着 の服を ⽤意し 、⼀⽅ が彩度 の⾼い⾊、も う⼀⽅ が彩度 の 低 い⾊と な る よ
う に し た 上 で そ れぞれ を 着 ⽤ し た際の ⾃⾝と 観 察 者 で あ る 他 者 が抱く印象 にどの よ う な違
い が あ る の か を 調 査 し た も の で あ る 。 そ の結果、彩度 が⾼い服に お け る ⾃ ⼰評価で は 「健
康的 な 」「爽や か な 」と い っ た明る い印象 を回答し た割合 が⾼く 、他 者評価に お い て も ⾃ ⼰
評価と同様 に 「爽や か な 」 や 「 ⽬⽴つ 」 と い っ た肯定的 な評価を さ れ る傾向 に あ っ た 。  
 ⼀⽅ 、彩度 の 低 い服を 着 ⽤ し た際の ⾃ ⼰評価で は「落ち 着 い て い る 」「 ⽬⽴た な い 」と い
っ た暗い印象 を回答し て お り 、 他 者評価に お い て は 「落ち 着 い て い る 」 や 「 ⽬⽴た な い 」
に加え「 重 々 し い 」「 知 性 的 だ 」と い っ た評価も さ れ る傾向 に あ っ た 。こ の 点 か ら 、⾊が与
え る ⾃ ⼰及び他 者 へ の印象 に は明確な違い が も た ら さ れ る と い う こ と が分か っ た 。 こ の こ
と は今回⾏ っ た 着 ⽤ す るマスクの⾊に よ っ て ⾃ ⼰ と 他 者 が 受 け る印象 に は違い が あ る と 考
え ら れ る 。  

ま た「 相 ⼿ がマスクを外し た時にギャップ を 感 じ た こ と が あ る か 」「 そ のギャップ は 良 い
印象 で あ っ た か 、悪い印象 で あ っ た か 」 と い う質問 に 対 し 、 多 く の ⼈ が悪い印象 を抱く傾
向 に あ る と い う結果を 得 た 。鎌⾕ら が ⾏ っ た 研 究 で は若者 と⾼齢者 が そ れぞれマスクを 着
⽤ し 、 そ の遮蔽の効果に よ っ て認識さ れ る顔年齢や魅⼒度 に違い が ⽣ じ る か を 調 査 し た も
の で あ る 。 そ の結果、⾼齢者 はマスクを 着 ⽤ し て も認識さ れ る顔年齢に変化は な く 、魅⼒
度 に お い て も⾼く 知覚さ れ る こ と は な か っ た 。⼀⽅ 、若者 に お い て はマスクの 着 ⽤ に よ っ
て顔年齢が若く 知覚さ れ 、魅⼒度 に お い て も⾼い⽔準で 知覚さ れ る こ と が明ら か と さ れ て
い る 。 こ の 研 究結果か ら 、 本 調 査 に お い て も⼤学 ⽣ を 対 象 と し て い る 点 か ら 、マスク着 ⽤
に よ る遮蔽の効果に よ っ て 本来よ り も魅⼒度 や 好 ま し さ が⾼く 知覚さ れ た こ と に よ っ て 、
マスクを外し た際にギャップ を 感 じ て し ま う傾向 に あ っ た の で は な い か と 考 え る 。  

「マスクを つ け な く て も よ く な っ た 場 合 、 すぐにマスクを取る か 」 と い う質問 に 対 し て
多 く の ⼈ が 「 と り あ えず様⼦を⾒る 」 と回答し た 。古家ら が 、⼤学 ⽣ のマスク着 ⽤ の ⾏動
原理を 調 査 し た際、「 あ な た は 、外出時にマスクを す る こ と をどう思っ て い ま す か 」と い う
項⽬ に 、半数ほどの 学 ⽣ が 「 そんな に抵抗は な い 」 と回答す る⼀⽅ で 、3 分の 1 ほどの 学
⽣ が 「 できれ ば外し た い 」 と回答し た 。 ⼼ の内で は 「外し た い 」 と思っ て い て も 、今回の
調 査結果の よ う に いざ外し て も 良 い と な っ た際に は 「 と り あ えず様⼦を⾒よ う 」 と す る 。  

こ の 「 様⼦を⾒る 」 と い う⾔葉を 「周囲の動きを確認す る 」 と い う こ と と 「 感染の リ ス
クは な い も の と し て も や は り ⼼ 配 な の で 、 本当に⼤丈夫で あ る か を慎重 に判断す る 」 と い
う こ と と の 2 通り の意味合 い で捉え る こ と が できる の で は な い か と 考 え る 。も し前者 の意
味合 い で解釈し た の で あ れ ば 、 そ れ は周囲と ⾃⾝の ⾏動と を 合 わ せ よ う と す る同調圧⼒が
働い て い る と 考 え ら れ る 。⼀⽅ 、後者 の意味合 い で解釈し た と し て も 、 こ の意味合 い で判
断し た ⼈ が 多 い 場 合 そ れ が伝染し て誰か へ の同調圧⼒に な る 可 能 性 が 考 え ら れ る 。  

こ の よ う に 2 通り の解釈が出来て し ま う 可 能 性 が あ っ た と い う 点 に お い て は 、得 ら れ た
回答の 本質を 知 る 上 で判断が付きに く い た め 、 本 研 究 に お け る課題 点 で あ っ た と 考 え る 。  
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以上 の 点 か ら 、 学 ⽣ に お け るマスク着 ⽤ に お い て 着 ⽤ す る⾊やマスクの遮蔽効果、 そ し
て 着 ⽤義務に⾄る ま で 、 ⼼理的側⾯が判断に影響を及ぼし て い る こ と が明ら か と な っ た と
考 察 す る 。  
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知覚に及ぼす影響』北海道⼼理学 研 究 41(0), 37-37. 
https://www.jstage.jst.go.jp/article/hps/41/0/41_1/_article/-char/ja/ 

鎌⾕ 美希・宮崎 由樹・河原 純⼀郎 (2022). 『衛⽣マスクは若者顔の印象 の み を 向 上 さ
せ る』 ⽇本認知 ⼼理学 会第 20 回⼤会発表論⽂集 
https://www.jstage.jst.go.jp/article/cogpsy/2022/0/2022_9/_pdf/-char/ja 

知 念  葉⼦・伊神 久美⼦・⽊岡 悦⼦ (2004). 『着⾐⾊に よ るイメー ジ形成と 着装感  脳
波に み る快適 因⼦と の 関 わ り か ら』⽇本家政学 会誌 
https://www.jstage.jst.go.jp/article/jhej1987/55/11/55_11_845/_pdf/-char/ja 

成  ⾥紗・森川 和則・⻑島 愛・⼭南  春奈・松本  聖⼦ (2022). 『着 ⽤ す るマスクの明度
が顔の⼤きさ 知覚に及ぼす影響』⽇本認知 ⼼理学 会発表論⽂集 ⽇本認知 ⼼理学 会  ⽇
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SNS での交友関係と性格の関連についての調査 
  

20C131 奥岡杏⾥ 
20C168 鈴⽊千佳 
20C217 安⽥  葵  

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 今⽇、インターネットは⼤多数の ⼈ 々 に と っ て 、 も は や ⽣活の⼀部に な り つ つ あ る 。ネ
ット利 ⽤ 者 が増加し て い る な か で 、ソ ー シャル・ネットワーキング・サービス（以下 、SNS
と表記す る )が 社 会 的 な つ な が り を提供す る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ンツールの 1 つ と な っ て い
る 。  
 そ の よ う な 中 で 、若者 の ⼈ 間 関 係 と急速に普及し た SNS と の 関 係 性 を 考 察 す る 研 究 は数
多 く存在す る 。SNS の コ ン テ ンツに 対 す る価値観 が SNS に お け る ⼈ 間 関 係 の構築 や ⾏動
学 習 の際に及ぼす影響に つ い て分析し た 先 ⾏ 研 究 で は 、積極的 な ⼈ほど記事投稿を す る ⾏
動の違い が あ っ た こ と や 、積極的 な ⼈同⼠が結ば れ 、消極的 な ⼈ はほとんど結ば れ な い傾
向 が あ っ た こ と が明ら か に さ れ て い る （⽯井・三浦・⿃海・菅原, 2020)。  
 ま た 、⼤学 ⽣ に お け るインターネット上 の ⾃ ⼰ の パ ー ソ ナ リ テ ィ特性 の認識に つ い て の
調 査 で 、現実 の ⾃ ⼰ 、理想の ⾃ ⼰ 、ネット上 の ⾃ ⼰ の 間 に 差 が あ る こ と が ⽰ さ れ た（⼩杉, 
2020)。  
 そ こ で 、本 研 究 で は 、SNS で の交友 関 係 や ⼈ 間 関 係 の構築 と 、現実 で の交友 関 係 と ⼈ 間
関 係 の構築 の 関 連 を 検 討 す る 。さ ら に 、SNS と現実 の 性格を内向 性 と外向 性 の 観 点 か ら⽐
較し 考 察 す る こ と を ⽬ 的 と す る 。本 研 究 に お け る SNS の定義は LINE、Facebook、Twitter、
Instagram に代表さ れ るオン ラインサービス機能 が⼀定程 度 の役割を果た し て い る と捉え
ら れ て い るサービス全般の こ と と す る 。  
 

⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査演習 履 修 者 68 名（ 男 28 名 、⼥ 40 名 ). に 調 査 票 を 配 布 し た 。そ の う ち 、54 名
（ 男 性 18 名 、 ⼥ 性 36 名 ). か ら回答を 得 た 。  
 
調 査時期 
 10 ⽉ 6 ⽇か ら 10 ⽉ 20 ⽇。  
 
調 査 ⽅ 法  
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 し 、回答を 得 た 。  
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調 査内容  
 SNS で の ⼈ 間 関 係 と 、現実 で の ⼈ 間 関 係 に つ い て尋ねる た め 、質問 の項⽬ を「 あ な た と
SNS だ け で繋が り を も っ て い る ⼈達に 対 し て の ⾏動や ⼼ 情 に 対 す る質問 」と「 あ な た と現
実 に お い て繋が り を も っ て い る ⼈達に 対 し て の ⾏動や ⼼ 情 に 対 す る質問 」 の 2 つ に分け 、
そ れぞれ に質問項⽬ を作成し た 。  
 SNS に つ い て は「以下 は 、あ な た と SNS だ け で繋が り を 持 っ て い る ⼈達に 対 し て の ⾏動
や ⼼ 情 に つ い て の質問 で す 。」と尋ね、現実 に つ い て は「以下 は 、あ な た と現実 に お い て繋
が り を 持 っ て い る ⼈達に 対 し て の ⾏動や ⼼ 情 に つ い て の質問 で す 。」と尋ねた 。そ れぞれ の
質問 に つ い て 、「当て は ま る 」「 や や当て は ま る 」「 や や当て は ま ら な い 」「当て は ま ら な い 」
の 4 件法 か ら 、考 え に も っ と も近い も の を選んで も ら っ た 。性別を尋ねる 1 項⽬ を 合 わ せ
て 合計 19 項⽬ の質問 を設定し た 。  
 

結果 
 
 有効回答は 54 名 、回答率は約 79％で あ っ た 。  
 18 の質問 を変数と し て 相 関 ⾏列を算出し 、さ ら に 因⼦分析を ⾏ っ た 。最尤法 で抽出し た
因⼦に プ ロマックス回転を 適 ⽤ し た結果、5 因⼦に分け る こ と が できた（Table 1)。そ れぞ
れ 、第 1 因⼦を現実外向 性 、第 2 因⼦を積極信 頼 性 、第 3 因⼦を SNS 思考 、第 4 因⼦を
SNS 外向 性 、第 5 因⼦を共通協調 性 と し た  
 

Table 1 因⼦分析の結果 

 
 

因⼦分析の結果か ら 因⼦間 相 関 を算出し た （Figure 1)。現実外向 性 は積極信 頼 性 、SNS
外向 性 、共通信 頼 性 と正の 相 関 が あ っ た 。積極信 頼 性 は SNS 外向 性 、共通協調 性 と正の 相
関 が あ っ た 。 さ ら に 、SNS 外向 性 は共通協調 性 と正の 相 関 が あ っ た 。  
 現実外向 性 と 、SNS 思考 は負の 相 関 が あ っ た 。SNS 思考 と 、共通協調 性 は負の 相 関 が あ
っ た 。  
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Figure 1 因⼦間 相 関 の結果 

 
考 察  

 
 本 研 究 の ⽬ 的 は 、SNS で の交友 関 係 や ⼈ 間 関 係 の構築 と 、現実 で の交友 関 係 と ⼈ 間 関 係
の構築 の 関 連 を 検 討 す る こ と と 、SNS と現実 の 性格を内向 性 と外向 性 の 観 点 か ら⽐較し 考
察 す る こ と で あ っ た 。  

調 査 票 調 査 の結果か ら 因⼦分析、因⼦間分析を ⾏ っ た結果、現実 で の外向 性 は SNS で の
外向 性 と正の 相 関 が あ っ た 。し か し 、現実 で の外向 性 と 、SNS の み の交友 関 係 が あ れ ば 良
い と す る SNS 思考 に は負の 相 関 が み ら れ た 。  

先 ⾏ 研 究 で は 、積極的 な ⼈ほど記事投稿を す る ⾏動の違い が あ っ た こ と や 、積極的 な ⼈
同⼠が結ば れ 、消極的 な ⼈ はほとんどと結ば れ な い傾向 が あ っ た こ と が明ら か に さ れ て い
る 。 本 研 究 で も現実 で の外向 性 が SNS で の外向 性 に正の 相 関 が あ っ た こ と をふま え る と 、
現実 で ⼈ と 関 わ る こ と が 好きで あ っ た り積極的 に意⾒を述べる ⼈ は 、SNS で も現実 で の外
向 性 が有意に働き、積極的 な ⾏動を ⽰ す 可 能 性 が 考 え ら れ る 。 さ ら に 、現実 の外向 性 と 、
SNS 思考 に負の 相 関 が あ っ た こ と は 、現実 の ⼈ 間 関 係 に お い て外向 性 が⾼い ⼈ は 、友 ⼈ 関
係 の構築 に も積極的 で あ る と 考 え ら れ る 為 、SNS の み の交友 関 係 が あ れ ば 良 い と す る SNS
思考 と は負の 相 関 が み ら れ た の だ と 推 察 さ れ る 。対 し て 、SNS の み の 友 好 関 係 が あ れ ば 良
い と す る 考 え を も つ ⼈ は 、現実 で の 友 ⼈ 関 係 や ⼈ 間 関 係 に消極的 、 も し く は 問 題 を抱え て
い る 可 能 性 が あ る が 、 そ れ は 本 研 究 で は明ら か に す る こ と は出来な か っ た 。  
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現実外向 性 が共通信 頼 性 と正の 相 関 が あ っ た こ と は 、SNS を ⼈ と 関 わ る た め のツールで
あ る と認識し て い る こ と と 関 連 が あ る と 考 え ら れ る 。そ の 中 で も SNS の み の繋が り を 重 要
視し て い る の で は な く 、現実 の交友 関 係 を維持継続さ せ る ⽬ 的 も含ま れ る と 推 察 さ れ る 。
現実外向 性 の あ る ⼈ は交友 関 係 に は現実 の 友 ⼈ の有無も 重 要視し て い る と 考 え ら れ る た め 、
SNS の み で ⼈ 間 関 係 が成⽴し て い る わ け で は な い と捉え ら れ る 。  
SNS 思考 が共通協調 性 と負の 相 関 が あ っ た こ と は 、 ⼈ と 関 わ る た め のツールと し て の側
⾯を SNS に求め て い な い 、ま た 、誰か と何か を す る よ り も 個 ⼈作業の ⽅ が 好きだ と捉え る
こ と も できる た め 、内向 性 が⾼い と 考 え ら れ る 。  

本 研 究 の課題 と し て 、特定の⼤学 の ⽣徒に依拠し て お りサン プルが 54 名 と少な い こ と
に留意す る必要 が あ る 。今後は 、 性 差 を含むサン プルデータ数を 考慮し た 上 で 、 本 研 究 の
知⾒を改め て確認す る必要 が あ る だ ろ う 。ま た 、SNS 思考 と 、内向 性 と の 間 に 因果関 係 が
あ る の かどう か に つ い て 、SNS 思考 が現実 で の 友 ⼈ 関 係 や ⼈ 間 関 係 に消極的 、も し く は 問
題 を抱え て い る 可 能 性 に つ い て など、 本 研 究 で は明ら か に す る こ と が出来な か っ た 点 に つ
い て の 検 討 を 重ねて いきた い 。  
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⼤学⽣の⽇常⽣活における「⾃⼰評価」を左右する要因について  
 

20C166 新保 ⾥美  
20C218 安⽥   達   
20C228 渡邉 真奈  

 
問 題 と ⽬ 的  

 
近年、 ⾃ ⼰肯定感 と い うワー ド が改め て 注 ⽬ を集め 、 こ れ を⾼め よ う と い う動きが 社 会

全体で⾼ま っ て い る 。 ⾃ ⼰肯定感 と は 、 個 ⼈ が ⾃分⾃⾝を評価し た際に あ り の ま ま の ⾃分
を 受 容 し た 上 で全体的 ⾃ ⼰像を肯定的 な も の と し て捉え る 感覚（吉森, 2015). を指す 。 こ
れ がブームと な っ た背景に は 、 コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 能⼒の コアと な る 感 情管理やメンタル
ケアの ⾃ ⼰責任化と 社 会 的繋が り の希薄化に伴う孤独・孤⽴の深刻化と い っ た 社 会 の変化
が あ る と 考 え ら れ る 。 ま た 、内閣府の 調 査 に よ る と 、⽇本 で は ⾃ ⼰ を肯定的 に捉え て い る
者 の割合 が諸外国と⽐べ低 く 、特に 10 代後半か ら 20 代前半に か け て 差 が⼤きい こ と が
明ら か に な っ て い る 。 こ の ⾃ ⼰肯定感 の 低 さ と い う の は ⾃ 信 の喪失に つ な が り 、挑戦⼼ や
主体性 の 低 下 などの 問 題 も⾒ら れ る 。 さ ら に は 、抑う つ状態と な り 対 ⼈ 関 係 も億劫に な っ
た り 、 他 者 に 対 し て攻撃的 に な っ て し ま っ た り と数々 の悪影響を及ぼし かねな い 。  
 河越・岡⽥  (2015). で は 、⼤学 ⽣ の ⾃ ⼰肯定感 に及ぼす影響要 因 と し て 、「充実 感 」、
「主張」、「意欲」、「 個 性 」 の 因⼦が プ ラ ス の影響、「 他 ⼈ の評価」、「 わずら わ し さ 」、「不
安」 と い っ た 因⼦がマイナ ス の影響要 因 で あ る こ と が ⽰唆さ れ た 。 ま た 、 学 校 ⽣活に お い
て の 対 ⼈ 関 係 や両親 と の 関 係 性 、両親 の円満 さ なども ⾃ ⼰肯定感 と深い 関 わ り が あ る こ と
が わ か っ て い る 。  

そ こ で 、 本 研 究 で は 先 ⾏ 研 究 で あ ま り 調べら れ て い な い 「⾦銭⾯」 や 「 容姿」、「 学業」
に 関 す る項⽬ を新た に加え 、⼤学 ⽣ の⽇常 ⽣活に お い てどの よ う な 要 因 が ⾃ ⼰評価や ⾃ ⼰
肯定感 に 関 係 し て い る の か を再度 検 討 す る こ と を ⽬ 的 と す る 。  
 

⽅ 法  
調 査 対 象 者  
東京成徳⼤学 で 社 会 調 査 実 習 を 履 修 し て い る 68 名 （ 男 28 名 、 ⼥ 40 名 ). に 調 査 票 を 配

布 し た 。 そ の う ち 50 名 （ 男 性 20 名 、 ⼥ 性 29 名 、 そ の 他 1 名 ). か ら回答を 得 た 。  
 
調 査期間  
 10 ⽉ 12 ⽇か ら 11 ⽉ 7 ⽇。  
 
調 査 ⽅ 法  
Microsoft Forms の リ ンクを共有し 、授業内あ る い は 個 ⼈ が回答できる時間帯に回答を

求め る 調 査 票 調 査 を 実施し た 。 な お 、回答は無記名式で統計的 に処理さ れ 、協⼒の有無に
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よ り不利益が ⽣ じ る こ と は な い と教⽰ し た 。  
 
調 査内容  
 「 ⼈ 間 関 係 ・⾦銭⾯・ 容姿・ 学業」 の 4 尺度 か ら成る全 22 項⽬ を ⽤ い た 。各尺度 の 重
要 度 に 関 す る項⽬ は 1「 低 い 」〜5「⾼い 」、 そ の 他 の項⽬ は 1「全く当て は ま ら な い 」〜
5「 ⾮ 常 に当て は ま る 」 の 5 件法 で回答を求め た 。  
 

結果 
 
 本 研 究 で ⾏ っ た 調 査 の有効回答数は 50 名 （ 男 性 20 名 、 ⼥ 性 29 名 、 そ の 他 1 名 ). で あ
っ た 。  
 まず、⼤学 ⽣活に お け る 4 尺度 の 重 要 度 の 平均値を算出し た （Figure1)。  

そ の結果、「⾦銭⾯」を 重 要 と 考
え る⼤学 ⽣ の 平均が 4.32 と最も
⾼く 、次に⾼い 「 容姿」 と の 差 は
0.28 で あ っ た 。先 ⾏ 研 究 に よ り ⾃
⼰肯定感 と の 関 連 が ⽰唆さ れ て い
る 「 ⼈ 間 関 係 」 の⼤学 ⽣ に お け る
重 要 度 の 平均は 3.98 と⾦銭⾯、容
姿よ り も 低 い結果と な っ た 。ま た 、
「 学業」の 重 要 度 の 平均は 3.94 と
最も 低 い結果と な っ た が 、 ⼈ 間 関
係 と の 差 は 0.04 と⼤きく 差 が あ
る わ け で は な か っ た 。  

「 ⼈ 間 関 係 」 に 関 す る項⽬ に つ い て の回答割合 を Figure2 に ⽰ す 。  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
Figure 1 ⼤ 学 ⽣ 活 に お け る 重 要 度 の 平 均 値 （ n=50).  

 
Figure 2 ⼈ 間 関 係 に 関 す る 各 項 ⽬ の 回 答 割 合 （ n=50).  



 36 

「今の ⼈ 間 関 係 に お い て充実 感 が あ る 」と い う質問 に ⾮ 常 に当て は ま る や当て は ま る と
回答し た ⼈ の割合 は全体の 86.0％を占め 、「何事も 本⾳で話せ る ⼈ が 居 る 」と い う質問 も
ポジ テ ィブ回答し た ⼈ は 80.0％と⾼い割合 を占め て い た 。  
⼀⽅ 、「何ら か の集団に お い て ⾃分は役に⽴て て い る 」は 58.0％、「周囲の ⼈ に 好 か れ

て い る ⾃ 信 が あ る 」で は ⾮ 常 に当て は ま る や当て は ま る と回答し た ⼈ は全体の 50.0％と や
や 低 い結果と な っ た 。  

重 要 と 考 え る⼤学 ⽣ の割合 が最も⾼か っ た「⾦銭⾯」に 関 す る全項⽬ の う ち 2 項⽬ の回
答結果を Figure3 に ⽰ す 。  

 
Figure 3 ⾦銭⾯に 関 す る各項⽬ の回答割合 （n=50).  

 
多 く働い た⽉つ ま り 多 く お⾦が 得 ら れ る こ と で安⼼ 感 を 得 る こ と が できる ⼈ は 74.0％

と⼤半を占め る も の の 、 ⾃分が欲し い も の を躊躇わず買え る と い う質問 で は当て は ま ら な
い や ⾮ 常 に当て は ま ら な い と い うネガテ ィブ回答が 48.0％とポジ テ ィブ回答を 上回っ た 。 

「 容姿」 に 関 す る各項⽬ の回答割合 を Figure4 に ⽰ す 。  
 

 
Figure 4 容姿に 関 す る各項⽬ の回答割合 （n=50).  
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他 の尺度 と⽐較し て も 、圧倒的 にネガテ ィブ回答の割合 が⾼い こ と が わ か っ た 。 「 ⾃分
の 着 た い服を何の し が ら み も な く 着 れ て い る 」と い う質問 は 58.0％が ⾮ 常 に当て は ま る や
当て は ま る の回答を し て い る も の の 、当て は ま ら な い と回答し た ⼈ が全体の 30.0％と や や
⾼い結果と な っ た 。 「チャームポイントが あ る 」 や 「 ⾃分の 容姿に ⾃ 信 が あ る 」 と い っ た
容姿へ の ⾃ ⼰認識に 関 す る質問 は 、ネガテ ィブ回答の割合 がポジ テ ィブ回答の割合 を 上回
っ た 。 ま た 、 「 ⽬標と す る 容姿の た め に努⼒を継続できて い る 」 に は 、 20.0％が ⾮ 常 に当
て は ま る や当て は ま る と回答し 、 66.0％が当て は ま ら な い や全く当て は ま ら な い と回答し
た 。  

4 尺度 の う ち最も 重 要 度 の 平均値が 低 か っ た 「 学業」 に 関 す る全項⽬ の う ち 2 項⽬ の回
答結果を Figure5 に ⽰ す 。  

 
Figure 5 学業に 関 す る各項⽬ の回答割合 （n=50).  

「 ⾃分の 学業成績に 関 ⼼ が あ る 」と い う質問 で は 、全体の 38.0％が ⾮ 常 に当て は ま る や
当て は ま る と回答し 、34.0％が当て は ま ら な い や全く当て は ま ら な い と回答し た 。 ま た 、
「 学業に 対 し て努⼒を継続できて い る 」の質問項⽬ で は 、全体の 42.0％がネガテ ィブ回答
で 28.0％のポジ テ ィブ回答を⼤幅に 上回っ た 。  

 
考 察  

 
 本 研 究 で は 、⼤学 ⽣ の⽇常 ⽣活に お い てどの よ う な 要 因 が ⾃ ⼰評価や ⾃ ⼰肯定感 に 関 連
し て い る の か に つ い て 検 討 す る た め 、 調 査 票 調 査 を 実施し た 。 そ の結果、 先 ⾏ 研 究 か ら ⽰
唆さ れ て い た ⼈ 間 関 係 の 他 に も⾦銭⾯や 容姿が そ れ ら に影響を与え て い る こ と が ⽰唆さ れ
た 。  
 Figure１で⼤学 ⽣活に お け る 重 要 度 の 平均値を求め た と こ ろ 、⾦銭⾯や 容姿が ⼈ 間 関 係
や 学業を 上回る結果と な っ た こ と か ら 、⼤学 ⽣ の ⾃分に 対 す る 満 ⾜ 度 す な わ ち ⾃ ⼰評価に
は あ ま り 研 究 さ れ て い な い こ れ ら の 要 因 も 多⼤な影響を与え て い る と 考 え ら れ る 。  
Figure２の結果か ら は 、充実 感 や 本⾳で話せ る と い っ た 相 ⼿ に 対 す る ⾃⾝の 気 持 ち はポ

ジ テ ィブな回答が 多 い の に 対 し 、 ⾃ ⼰効⼒感 や 好 か れ て い る 感覚と い う の は前述し た も の
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に⽐べや やネガテ ィブ寄り の傾向 が み ら れ た 。 こ の こ と か ら 、 ⾃ ⼰ の充実 感 と ⾃ ⼰肯定感
や ⾃ ⼰効⼒感 は必ずし も⽐例す る わ け で は な い と 考 え ら れ る 。別の視点 か ら 考 え れ ば 、充
実 し て い る か ら こ そ不安に な る と い っ た解釈や⽇本 ⼈特有の ⾃⾝を 過⼩評価す る傾向 が こ
の結果に表れ た と も 考 え る こ と が できる 。  
Figure3 の結果か ら は 、⼤学 ⽣ は⾦銭⾯が 重 要 と 考 え る割合 が最も⾼い も の の 、 ⾃分が

欲し い も の を躊躇わず買え るほどの⾦銭的余裕は無い こ と が ⽰唆さ れ た 。 こ の こ と か ら 、
欲し い も の を躊躇わず買え る 他 者 と そ う で な い ⾃分を⽐較し ⾃ ⼰肯定感 を 低 下 さ せ かねな
い と 推 察 す る こ と が できる 。  
Figure4 の結果か ら は 、 容姿は⾦銭⾯と同様 に 重 要 と 考 え て い る ⼈ が 多 い が 、 ⾃分の 容

姿をマイナ ス に捉え て い る ⼈ が 多 く い る こ と か ら 、理想の ⾃分と現実 の ⾃分の狭間 で悩む
こ と が 多 い の で は な い か と 考 え ら れ る 。 し か し 、理想へ と近づく た め の努⼒を し て い る ⼈
の割合 が 低 か っ た 。こ の結果か ら は 、「どう せ理想の ⾃分に は な れ な い 」と い う ⾃ ⼰肯定感
の 低 さ が ⾃ ⼰肯定感 を 下げ続け る負のルー プ を ⽣ み出し て い る の で は な い か と 考 え ら れ る 。
ま た 、⾃分の 着 た い服を 着 る こ と が できて い な い と回答し た ⼈ が全体の 30.0％い る こ と か
ら は 、現代に お い て も 個 性 が認め ら れ に く い こ と などを背景に 、 ⾃分ら し さ よ り も 他 者 の
⽬ が 重 要 と な っ て し ま っ て い る こ と が 考 え ら れ る 。  
Figure5 の結果か ら は 、 ⾃ ⼰評価や ⾃ ⼰肯定感 と 学業の 関 連 が 他 と⽐較し あ ま り⾒ら れ

な か っ た 。 し か し 、 学業に 関 し て は⼤学 の偏差値や周囲の雰囲気 に よ っ て⼤きく変化す る
こ と が 推 察 さ れ る 。 そ の た め 、 1 ⼤学 に限らず、 さ まざま な⼤学 の 学 ⽣ を 対 象 に 調 査 す る
こ と で有益な結果が 得 ら れ る の で は な い だ ろ う か 。  
最後に 本 研 究 の限界と展望を述べる 。 本 研 究 は 、 調 査 対 象 者 が 50 名 と少な く⼗分な回

答数が 得 ら れ な か っ た こ と や東京成徳⼤学 の 学 ⽣ に限定さ れ て い る こ と か ら⼤学 ⽣全体の
結果と し て 考 え る に は不⼗分で あ る 。ま た 、今回取り 上げた 4 尺度 が ⾮ 常 に幅広い こ と や
⾃⾝で作成し た項⽬ で あ る こ と か ら 、各尺度 の結果に つ い て深堀り す る こ と が できな か っ
た 。 し か し 、少な い⾦銭⾯や 容姿と 、 ⾃ ⼰評価や ⾃ ⼰肯定感 と の 関 連 が ⽰唆さ れ た こ と は
意義の あ る も の だ と い え る 。 し た が っ て今後は 、ルッキズムの進む現代に お い て の⾦銭⾯
や 容姿が ⾃ ⼰肯定感 に与え る影響に つ い て 他 者⽐較の 観 点 や 、周囲の ⼈ と の 関 わ り ⽅ など
を踏ま え な が ら詳細な 研 究 を ⾏ う必要 が あ る 。  
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⼤学⼊学後のリアリティショックに関する調査  
 

20C118 上 ⽥侑那  
20C155 齋藤鈴佳  
20C170 隅井 樹   

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 近年、⼤学 ⽣ の 問 題 と し て 、休学 や留年を引き起こ す 、⼤学 ⽣ の 学業離れ 、⼤学不適 応
などの 問 題 が起こ っ て お り 、 そ の 要 因 の⼀つ と し て 、 学業に 対 す る リアリ テ ィ シ ョックが
挙げら れ て い る 。  
 ベネッセ教育総合 研 究所(2007)の 調 査 に よ る と 、⼤学 ⽣活に「イメー ジギャップ が あ る 」
と答え た 学 ⽣ は約 70％で 、 こ の 10 年間 で の増減はほとんど⾒ら れ な い こ と が分か っ て い
る 。し か し 、イメー ジギャップ を 感 じ た 場⾯に 着 ⽬ す る と 、「キャン パ ス ライフ不適 応 」や
「授業に欲求不満 」、「教官と の交流が少な い 」は いずれ もイメー ジギャップ が 40％程 度縮
⼩し て 良 い状態に な っ て い る⼀⽅ 、「 学 ⽣⽀援不⾜ 」や「 学 習負荷過⼤」は⽐較的縮⼩の幅
が⼩さ い と い う特徴が⾒ら れ た 。  
 併せ て 、 学 習意欲低 下 の 要 因 に つ い て も 検 討 が ⾏ わ れ て い る 。尾崎・松島(2006)に よ る
と 、授業意欲が 下降し た時期に つ い て１年⽣前期と回答し た 者 が最も 多 く 、 そ の理由と し
て 、⼊学前に抱い て い た授業へ の期待と のギャップ が最も⼤きな 要 因 と し て挙げら れ た こ
と を明ら か に し て い る 。 ま た 、岩井(2017)は 、⼤学１年⽣ に お い て 、 学業に 対 す る リアリ
テ ィ シ ョック状態に つ い て は 、⼊学前と⼊学 直後の 点数差 が⼤きいほど⼤学 ⽣活の意欲が
低 く な り 、⼊学前と現在（後期授業)の 点数差 が⼤きいほど授業の出席意欲、授業学びの意
欲、⼤学 ⽣活の意欲すべて に お い て意欲の 低 い状態が み ら れ た こ と を明ら か に し て い る 。  
 先 ⾏ 研 究 に よ る 調 査結果か ら 、 学業に 対 す る リアリ テ ィ シ ョックは 、 学業全般の意欲に
影響を与え る こ と が明ら か に な っ た 。 し か し 、 先 ⾏ 研 究 で は 、⼤学１年⽣ を 調 査 対 象 と し
て い る も の が 多 く 、現⼤学３年⽣ に お け る 調 査 が ⾏ わ れ て い な い 。 ま た 、 学業に 対 す る リ
アリ テ ィ シ ョックに お け る 調 査 で は 、ネガテ ィブなギャップ に つ い て 問 わ れ て い る も の が
多 く 、ネガテ ィブなギャップ とポジ テ ィブなギャップ の双⽅ が⼤学 ⽣ の 学業適 応 にどの よ
う に 関 連 し て い る の か と い う 点 に つ い て は ⽰唆さ れ て い な い 。  
 そ こ で 本 研 究 で は 、⼤学⼊学前に抱い て い た⼤学 に お け る 学業イメー ジ と 、⼊学後に経
験し て い る 学業と の 間 の 、現在に お け るズレに よ っ て ⽣ じ た違和感 を リアリ テ ィ シ ョック
と定義し 、実際に講義を 受講し て 感 じ た 良 いギャップ と悪いギャップ の 相互に つ い て尋ね、
学業成績や進路選択、授業の出席率にどの よ う な影響を及ぼす の か に つ い て の 検 討 を ⾏ う 。
ま た 、 調 査結果か ら 、⼤学⼊学後の リアリ テ ィ シ ョックの緩和と 適切な 学 ⽣⽀援に つ い て
考 察 を ⾏ う こ と を ⽬ 的 と す る 。  
 

⽅ 法  
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調 査 対 象 者  
 社 会 調 査演習 履 修 者 68 名（ 男 28 名 、⼥ 40 名 )に 調 査 を依頼 し 、46 名（ 男 14 名 、⼥ 32
名 )の回答を 得 た 。回収率は 67.6％で あ っ た 。  
 
調 査時期 
 2022 年 10 ⽉ 20 ⽇か ら 2022 年 11 ⽉ 10 ⽇の 21 ⽇間 。  
 
調 査 ⽅ 法  
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 し 、回答を求め た 。回答時間 は５〜10 分の 調
査 票 調 査 で 、途中 で回答を 中⽌し た り 、拒否を し て も 、不利益は な い も の と し た 。 ま た 、
調 査終了後、 調 査結果は統計的 に処理し た 。  
 
調 査内容  
 リアリ テ ィ シ ョックの 実態を 調 査 す る た め に 、質問 を (１)⼊学前の理想と し て い た⼤学
像、(２)講義を 受講し て 感 じ たギャップ 、(３)各学年に よ る出席率の変化と成績、(４)進路
の変化の 4 つ に分け て回答を求め た 。各質問項⽬ の内容 は以下 の通り で あ っ た 。  
 
(１). ⼊学前の理想と し て い た⼤学像  
 ⼤学⼊学前に抱い て い た⼤学像を明ら か に す る た め に 、R 学科へ の⼊学理由と⼊試⽅ 法
に つ い て回答を求め た 。⼊学理由は複数回答で 、「臨床⼼理に興味が あ っ た 」・「資格が取り
た か っ た 」など計 10 項⽬ ⽤意し 、当て は ま る も の 上位２つ の回答を求め た 。⼊試⽅ 法 に つ
い て は 、⼀般⼊試や AO ⼊試、指定校 推薦・公募推薦・内部推薦などの計７項⽬ を ⽤意し 、
回答を求め た 。  
 
(２). 講義を 受講し て 感 じ たギャップ  
 実際に講義を 受講し て 感 じ たギャップ を明ら か に す る た め に 、 問３で は 、講義を 受講し
て 感 じ た 良 い と思うギャップ 、 問４で は 、講義を 受講し て 感 じ た悪いギャップ に つ い て回
答を求め た 。どち ら も 上位３つ を選択す る複数回答で 、 問３で は 「想像し て い た以上 に専
⾨性 が⾼い 」・「想像し て い た以上 にグルー プワークが 多 い 」などの計 15 項⽬ を ⽤意し 、問
４で は 「想像し て い た以上 に授業に集中 できな い と 感 じ る こ と が あ る 」・「想像し て い た以
上 に授業時間 が⻑い 」 などの計 15 項⽬ を ⽤意し た 。  
 
（３). 各学年に よ る出席率の変化と成績 
 １学年か ら現在ま で の出席率の変化と成績（累計 GPA)を明ら か に す る た め に 、３学年
前期ま で の各学年に お け る出席率と累積 GPA に つ い て の回答を求め た 。  
 出席率は 、オン ライン講義と 対⾯講義の出席率を含め た「 0〜 20%未 満 か ら 80〜 100%」
の 5 件 法 を ⽤ い た 。 ま た 、 累 積 GPA は 、「 1.0 未 満 か ら 3.0〜 4.0」 と 「 答 え た く な い 」
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の 6 件 法 を ⽤ い て 回 答 を 求 め た 。  
 
（４). 進路の変化 
 １学年か ら現在に お け る進路の変化を明ら か に す る た め に 、 問９で は 、１学年の頃に希
望し て い た進路に つ い て 、「 ⼤ 学 卒 業 後 に ⼤ 学 院 に 進 学 し 、⼼ 理 職 と し て 、進 み た い 分 野
（ 教 育 ・ 福 祉 ・ 司 法 ・ 産 業 ・ 医 療 )が 決 ま っ て い た 」・「 ⼤ 学 卒 業 後 に ⼤ 学 院 に 進 学 し 、
⼼ 理 職 と し て 、進 み た い 分 野（ 教 育・福 祉・司 法・産 業・医 療 )が 決 ま っ て い な か っ た 」・
「 ⼀ 般 企 業 に 就 職 を 希 望 し て い た 」 な ど 計 9 項 ⽬ で 回 答 を 求 め た 。  
 問 10 で は 、１ 学 年 と 現 在 を ⽐ 較 し 、進 路 の 変 更 が ⽣ じ た の か に つ い て「 は い 」と「 い
い え 」 の ２ 項 ⽬ で 回 答 を 求 め た 。 そ の 後 、 問 11 で は 、 問 10 で 進 路 の 変 更 が ⽣ じ た と
回 答 を し た 調 査 協 ⼒ 者 の み に 回 答 を 求 め た 。 質 問 項 ⽬ は 、 問 ９ と 同 様 で あ る 。  
 

結果 
 
(１)⼊学前の理想と し て い た⼤学像  
 本 学科に⼊学 し た理由は 、「臨床⼼理に興味が あ っ た 」 が 92 回答中 40 回答（ 43.5％)と
最も 多 か っ た 。ま た 、「資格が取り た か っ た 」が 16 回答（ 17.4％)、「 合格し た 」が 11 回答
（ 12％)で あ っ た （Figure１)。  
 

 
Figure１  R 学 科 に ⼊ 学 し た 理 由  

 
 ⼀⽅ 、⼊試⽅ 法 に つ い て は 、「指定校 推薦・公募推薦・内部推薦」 が 46 回答中 25 回答
（54.3％)、「AO ⼊試」 が 12 回答（ 26.1％)、「⼀般⼊試」 が９回答(20％)で 、３つ の ⽅ 法
以外の⼊試⽅ 法 で⼊学 し た 学 ⽣ は い な か っ た （Figure２)。  
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Figure２  ⼊ 試 ⽅ 法  

 
(２)講義を 受講し て 感 じ たギャップ  
 実際に講義を 受講し て 感 じ た 良 いギャップ は 、 138 回答中 「想像し て い た以上 に専⾨性
が⾼い 」 が 25 回答（ 18.1％)、「想像し て い た以上 にグルー プワークが 多 い 」 が 20 回答
（ 14.5％)で あ っ た 。次に「想像し て い た以上 に授業を通し て 、⼼理・⼼理⽀援に興味を 持
て た 」 が７回答（ 12.3％)、「想像し て い た以上 に授業内容 が簡単」 が 16 回答（ 11.6％)、
「想像し て い た以上 に私⽤ で の スマホ利 ⽤ が 可 能 で あ る 」 が 13 回答（ 9.4％)で あ っ た
（Figure３)。  
 

 

Figure３  実 際 に 講 義 を 受 講 し て 感 じ た 良 い ギ ャ ッ プ  

 
 ⼀⽅ で 、実際に講義を 受講し て 感 じ た悪いギャップ は 、「想像し て い た以上 に授業に集中
できな い と 感 じ る こ と が あ る 」 の 25 回答（ 18.1％)が最も 多 く 、次に 「想像し て い た以上
に⼀年⽣ の頃、過⼤課題 の量が 多 い と 感 じ て い た 」が 18 回答（ 13％)、「想像し て い た以上
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に授業時間 が⻑い 」 が 16 回答（ 11.6％)、「想像し て い た以上 に授業内容 が難し い 」 が 13
回答（ 9.4％)で あ っ た （Figure４)。  
 

 
Figure４  実 際 に 講 義 を 受 講 し て 感 じ た 悪 い ギ ャ ッ プ  

 
(３). 各学年に お け る出席率の変化と成績  
 出席率の変化と し て 、 46 回答中 「 80〜100%」 は 、１年次が 33 回答（ 71.7％)、２年次
が 29 回答（ 63％)、３年次が 27 回答（59％)と 学年が 上 が るごと に減少傾向 に あ っ た 。「 60
〜80%未満 」は 、１年次が 11 回答（ 24％)、２年次が 13 回答（ 28.2％)、３年次が 13 回答
（ 28.2％)と 学年が 上 が っ て も あ ま り変化は⾒ら れ な か っ た 。「 40〜60%未満 」 は 、１年次
が０回答、２年次が３回答（ 6.5％)、３年次が６回答（ 13％)と 学年が 上 が るごと に増加傾
向 が み ら れ た 。  
 ３学年前期ま で の累計 GPA は 、 46 回答中 「3.0〜4.0」 が 17 回答（37％)と最も 多 く 、
次に 多 か っ た の は 「 2.0〜3.0 未満 」 の 15 回答（32.6％)で あ っ た （Figure５)。  

 

Figure５  ３ 学 年 前 期 ま で の 累 計 GPA 

(４). 進路の変化 
 １学年の頃に希望し て い た進路は 、46 回答中「⼤学卒業後に⼤学院に進学 し 、⼼理職と
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し て進み た い分野(教育・福祉・司法 ・産業・医療)が決ま っ て い た 」 が 15 回答（32.6％)
と最も 多 く 、「⼀般企業に就職を希望し て い た 」が 13 回答（ 28.3％)で あ っ た（Figure６)。  
 

 
Figure６  １ 学 年 の 頃 に 希 望 し て い た 進 路 先  

 
 そ の後「進路の変更が あ っ た 」と回答し た の は 20 ⼈ で 、全体の 43％で あ っ た 。変更後の
進路は「⼀般企業の就職を希望し て い る 」が 11 回答（58％)と最も 多 い結果で あ っ た（Figure
７)。  
 

 
Figure７  進 路 変 更 後 に 希 望 し て い る 進 路 先  

 
考 察  

 
 本 研 究 で は 、⼊学前に抱い て い た⼤学 で の 学業イメー ジ と 、⼊学後に 実際に経験し た 学
業のズレに よ り ⽣ じ た リアリ テ ィ シ ョックか ら 、 良 い と 感 じ たギャップ ・悪い と 感 じ たギ
ャップ の 相互に つ い て尋ね、 学業成績や進路選択、授業の出席率にどの よ う な影響を及ぼ
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す の か に つ い て 検 討 を ⾏ う た め 、質問紙調 査 を 実施し た 。  
 そ の結果、⼊学前の理想と し て い た⼤学像で は 、 本 学科に⼊学 し た理由の 上位３つ と し
て 、「臨床⼼理に興味が あ っ た 」・「資格が取り た か っ た 」・「 合格し た 」が挙げら れ た 。ま た 、
⼊試⽅ 法 と し て 、指定校 推薦・公募推薦・内部推薦で 合格し た 学 ⽣ が 25 名 と最も 多 く 、次
に AO ⼊試、⼀般⼊試と い う結果で あ っ た 。  
 １学年か ら３学年前期に か け て の出席率の変化で は 、「出席率 80〜100%」は１学年が 33
回答（ 71.7％)、２学年が 29 回答（ 63％)、３学年前期が 27 回答（59％)と 学年が 上 が るご
と に減少傾向 に あ っ た 。「出席率 60〜80%未満 」は１学年が 11 回答（ 24％)、２学年が 13
回答（ 28.2％)、３学年前期が 13 回答（ 28.2％)と 学年が 上 が っ て も あ ま り変化は⾒ら れ な
か っ た 。「 40〜60%未満 」は１学年が０回答、２学年が３回答（ 6.5％)、３学年前期が６回
答（ 13％)と 学年が 上 が るごと に増加傾向 が み ら れ た 。  
 こ の こ と か ら 、 本 学科に⼊学 し た 学 ⽣ は 、⼊試⽅ 法 の違い に限らず、 学びの内容 を 重視
し て⼤学 を選択し て い る こ と が 推測さ れ る 。ま た 、現代の⼤学 ⽣ の傾向 と し て 、資格・ 技
術に つ な が る 学部・ 学科・ コ ー ス選びが指摘さ れ て い る 。⼤学 名 よ り も 学部・ 学科名 で進
学 を決定す る 者 が増加し て い る こ と も指摘さ れ て お り 、 学びの内容 に 対 し て否定的 な違和
感 を強く 感 じ た際に 、学業や授業に 対 す る意欲が 低 下 す る の は妥当な結果だ と 考 え ら れ る 。
ま た 、講義へ の出席率と累計 GPA に つ い て は 、講義へ の出席率が「０〜20％未満 」ま た は
「 20〜40％未満 」 と回答し た 学 ⽣ が 、累計 GPA「 1.0〜2.0 未満 」 で あ る こ と が 多 か っ た 。
し か し 、「答え た く な い 」と回答し た 学 ⽣ も⼀定数お り 、講義へ の出席意欲に も 個 ⼈ 差 が ⽣
じ て い る こ と が 推測さ れ る 。  
 実際に講義を 受講し て 感 じ た 良 いギャップ で は 、「想像し て い た以上 に専⾨性 が⾼い 」・
「想像し て い た以上 にグルー プワークが 多 い 」・「想像し て い た以上 に授業を通し て 、⼼理・
⼼理⽀援に興味を 持 て た 」・「想像し て い た以上 に授業内容 が簡単」・「想像し て い た以上 に
私⽤ で の スマホ利 ⽤ が 可 能 で あ る 」に 10 回答以上 の回答が集ま っ た 。こ の こ と か ら 、「想
像し て い た以上 に専⾨性 が⾼い 」 と 感 じ た 学 ⽣ と 「想像し て い た以上 に授業内容 が簡単で
あ る 」 と 感 じ た 学 ⽣ に分か れ て い る こ と は と て も興味深く 、⼊学前か ら ⼼理・ ⼼理⽀援に
興味を 持 ち 、 ⼼理職を ⽬指し て い た 学 ⽣ほど「想像し て い た以上 に専⾨性 が⾼い 」 と い う
項⽬ を選択し て い る傾向 が あ る 。 ま た 、 本 学科で は 、授業内でグルー プワークを ⾏ い 、 よ
り⾝近に ⼼理・ ⼼理⽀援を 感 じ る こ と が できる講義内容 で あ る こ と か ら 、専⾨科⽬ に 実際
に取り組むこ と が出来る かどう か と い う 点 で 良 いギャップ が ⽣ じ た の で は な い か と 考 え る 。
ま た 、 学年が 上 が るごと に つ れ て 、 ⼼理演習 や ⼼理実 習 などの講義科⽬ が取り⼊れ ら れ る
こ と に よ り 、 よ り リアリ テ ィ が増し た講義内容 に な る 。 こ の こ と か ら 、将来設計を す る う
え で 、 ⼼理職を選択す る厳し さ を 感 じ 、⼤学院進学 か ら就職と い う形で進路変更を ⾏ う 学
⽣ が 多 い傾向 に あ る の で は な い か と 考 え る 。  
 実際に講義を 受講し て 感 じ た悪いギャップ で は 、「想像し て い た以上 に授業に集中 でき
な い と 感 じ る こ と が あ る 」 と回答し た 学 ⽣ が最も 多 く 、次に 「想像し て い た以上 に⼀年⽣
の頃、課題 の量が 多 い と 感 じ て い た 」・「想像し て い た以上 に授業時間 が⻑い 」 と い う結果
で あ っ た 。こ の こ と か ら 、「想像し て い た以上 に授業に集中 できな い と 感 じ る 」と い う結果
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は 、「想像し て い た以上 に授業時間 が⻑い 」と い う結果に⽐例し て い る と 考 え る 。⾼校 の授
業時間 と⼤学 の講義時間 を⽐較す る と 、⼤学 で の講義時間 は 40 分程⻑く 、 スマートフォ
ン の使⽤ も ⾃由で あ る こ と が 要 因 の⼀つ で あ る と 考 え る 。ま た 、「想像し て い た以上 に 1 年
⽣ の頃、課題 の量が 多 い 」 と 感 じ る 学 ⽣ も 多 く 、想像し て い た以上 に ⾃由な時間 が取れ な
い と い う リアリ テ ィ シ ョックが ⽣ じ て い る こ と が 推測さ れ る 。  
 以上 の こ と か ら 、⼊学前に抱い て い た⼤学 で の 学業イメー ジ と 、⼊学後に 実際に経験し
た 学業のズレに よ り ⽣ じ た リアリ テ ィ シ ョックが 、 学業成績や進路選択、授業の出席率に
影響を及ぼす こ と が明ら か に な っ た 。 し か し 、 リアリ テ ィ シ ョックの 中 に も 、 良 いギャッ
プ と悪いギャップ の双⽅ が存在し 、講義へ の参加意欲の増減や⼤学卒業後の進路に つ い て 、
学 ⽣ ⾃⾝が 向き合 う 場⾯や ⾃分⾃⾝で選択できる機会 が 多 く な っ た こ と が 、今回の結果に
反映さ れ て い る の で は な い か と 考 え る 。 し か し 、現３学年は 、新型コ ロ ナウイルス の 感染
拡⼤に よ り 、１年次はオン ライン講義、２年次は 、 対⾯講義とオン ライン講義を組み 合 わ
せ たハイブリット型の講義形式で あ っ た 。 実際に 対⾯講義へ と移⾏ し た時期は３学年で あ
り 、そ も そ も が思い描い て い たキャン パ ス ライフで は な か っ た 場 合 が 考 え ら れ る 。し か し 、
今回の 調 査 で は 、オン ライン講義と 対⾯講義の選択の有無に つ い て は 考慮し て お らず、２
年次にオン ライン講義を 受講し て い た 学 ⽣ と 対⾯講義を 受講し て い た 学 ⽣ の各項⽬ に お け
る リアリ テ ィ シ ョック場⾯に つ い て は 調 査 できて い な い こ と か ら 、 個 ⼈ 差 に 着 ⽬ し た項⽬
を作成す る こ と が今後の課題 と な る 。  
 最後に 、⼤学⼊学後の リアリ テ ィ シ ョックの緩和と 適切な 学 ⽣⽀援に つ い て は 、各学年
の担任と 学 ⽣ が定期的 に コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン を取る こ と が できる 場 を設け る こ と や 、 学 ⽣
同⼠が ⾃由に交流が できるチャットグルー プ へ の参加などが挙げら れ る 。 ま た 、⼤学⼊学
前の事前指導に積極的 に参加を促す こ と や 、⾼校 の授業時間 や各⼤学 のオー プ ンキャン パ
ス に参加し た際に 、 実際に⼤学 に通う現役の⼤学 ⽣ へ の話を聞き、質疑応答が できる 場 を
多 く設け る など、⼤学 ⽣活に 対 し て 、 よ り リアリ テ ィ を 感 じ る こ と が できる経験を提案し
て い く必要 性 が現代の 社 会 に求め ら れ て い る と 考 え る 。  

 
引⽤⽂献 
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⼤学⽣の外⾒に関する意識調査 

 
20C110 池⽥桃花  
20C205 藤原由佳  
20C221 ⼭﨑  萌    

 
問 題 と ⽬ 的  

 
 近年、 男 性 で もメイクを し て い る ⼈ は そ う珍し く な く 、ネイルサロ ン や眉⽑サロ ン 、エ
ス テサロ ン などに お い て も 、 男 性 ⽤メニ ュ ー を ⽤意し て い るサロ ン も少な く な い 。 そんな
中 、 ジ ェ ンダーレス コ スメ、 ジ ェ ンダーレス スキン ケアを 開発す るメーカー も出てきて い
る 。 ⼥ 性 の み な らず、 男 性 の美意識も⾼ま っ てきて い る と 考 え ら れ る 中 、 そ も そ も 、メイ
クや スキン ケアなど、外⾒に 気 を 遣 う理由は何か 。⼤学 ⽣ の う ち 、どの く ら い の割合 の ⼈
が ⾃分の外⾒に 気 を 遣 っ て い る の か 調 査 す る こ と を ⽬ 的 と す る 。  
 

⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  
 社 会 調 査演習 を 受講し て い る⼤学 ⽣ 68 名（ 男 28 名 、⼥ 40 名 )に 調 査 票 を 配 布 し た 。そ
の う ち 、 42 名 （ 男 性 13 名 、 ⼥ 性 28 名 、 そ の 他１名 )か ら回答を 得 た 。  
 
調 査期間  
 令和４年 10 ⽉ 27 ⽇〜11 ⽉ 10 ⽇。  
 
調 査 ⼿続き 
 Microsoft Forms を ⽤ い て 、 調 査 票 を 配 布 、回答を回収し た 。  
 
調 査内容  
 外⾒に 関 す る意識を 調 査 す る た め 、（１)外⾒へ の 考 え ⽅（２)メイクやヘアセットへ の 考
え ⽅ （３)外⾒へ の お⾦の使い ⽅ の３つ に分け て回答を求め た 。  

（１)で は 、「外⾒に 関 し て コ ン プレックス が あ る 」「 ⾃分の外⾒が周り の ⼈ にどう思わ れ
て い る か 気 に な る ときが あ る 」「外⾒的 な憧れ の存在、⽬標と す る存在が い る 」など、外⾒
へ の 考 え ⽅ に つ い て尋ねた 。  

（２)で は 、「家の近所で もメイク⼜はヘアセットを す る 」「メイクやヘアセットも し な い
状態で も 、⼈ の い る 場所に ⾏ く こ と が できる 」左記の質問 で の該当者 の み 、「 そ の理由」な
ど、メイクやヘアセットに 関 し て の 考 え ⽅ に つ い て尋ねた 。  

（３)で は 、「毎⽉の出費の う ち 、外⾒に１番お⾦を か け て い る 」 と い う質問 で 、外⾒へ
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の お⾦の使い ⽅ に つ い て尋ねた 。  
結果 

 
本 調 査 で は 、外⾒に 関 す る意識を 調 査 す る た め 、（１)外⾒へ の 考 え ⽅（２)メイクやヘア

セットへ の 考 え ⽅ （３)外⾒へ の お⾦の使い ⽅ の３つ に分け て回答を求め た 。  
 
まず、「外⾒に 関 し て コ ン プレックス が あ

る 」と い う項⽬ に 対 し 、当て は ま る 18 回答、
どち ら か と い う と当て は ま る 20 回答、どち
ら か と い う と当て は ま ら な い 2 回答、当て は
ま ら な い 1 回答で あ っ た （図 1)。  

 
 

 
「 ⾃分の外⾒が周り の ⼈ にどう思わ れ て

い る か 気 に な る時が あ る 」 と い う項⽬ に 対
し 、当て は ま る 19 回答、どち ら か と い う と
当て は ま る 19 回答、どち ら か と い う と当て
は ま ら な い 1 回答、当て は ま ら な い 2 回答で
あ っ た （図 2)。  
 
 

「美容 に興味が あ る 」 と い う項⽬ に 対 し 、
当て は ま る 19 回答、どち ら か と い う と当て
は ま る 16 回答、どち ら か と い う と当て は ま
ら な い 5 回答、当て は ま ら な い 1 回答で あ っ
た （図 3)。  

 
 
 
 

 

図１ 外見に関してコンプレックスがある 

 

 
図２ 自分の外見が周りの人にどう思われているか 

気になる時がある 

 

図３ 美容に興味がある 



 49 

 
「 ⾃分は美意識が⾼い ⽅ だ と思う 」と い う

項⽬ に 対 し 、当て は ま る 3 回答、どち ら か と
い う と当て は ま る 10 回答、どち ら か と い う
と当て は ま ら な い 20 回答、当て は ま ら な い
8 回答で あ っ た （図 4)。  

 
 
 

 
「外⾒的 な憧れ の存在、⽬標と す る存在が

い る 」 と い う項⽬ に 対 し 、当て は ま る 18 回
答、どち ら か と い う と当て は ま る 7 回答、ど
ち ら か と い う と当て は ま ら な い 5 回答、当て
は ま ら な い 11 回答で あ っ た （図 5)。  

 
 
 続い て 、「⽇常 ⽣活の 中 で 、メイク⼜はヘ
アセットを し ま す か 」と い う項⽬ に 対 し 、は
い と回答し た 38 名 に 「メイクもヘアセット

も し な い状態で も ⼈ の い る 場所に ⾏ く こ と が できま す か 」と い う項⽬ を設け た 。そ の結果、
は い 27 回答、 い い え 11 回答で あ っ た 。  
 
 い い え と回答し た 11 名
に そ の理由を尋ねた と こ
ろ 、最も 多 か っ た の は「メ
イク⼜はヘアセットを し
て い な い ⾃分を⾒ら れ た
く な い か ら 」で 10 回答で
あ り 、続け て「 コ ン プレッ
クス を解消し た い か ら 」
「 ⾃分の 気分を 上げた い
か ら 」 で共に 7 回答で あ
っ た （図 6)。  
 最後に 、「毎⽉の出費の う ち 、外⾒に 1 番お⾦を か け て い る 」と い う項⽬ に 対 し 、は い 7
回答、 い い え 34 回答で あ っ た 。  
 

 
図４ 自分は美意識が高い方だと思う 

 

 
図５ 外見的な憧れの存在、 

目標とする存在がいる 

 

 
図６ メイクもヘアセットもしない状態で 

人のいる場所に行くことができない理由 
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考 察  
 

 本 研 究 の ⽬ 的 は 、メイクや スキン ケアなど、外⾒に 気 を 遣 う理由は何か 、⼤学 ⽣ の う ち 、
どの く ら い の割合 の ⼈ が ⾃分の外⾒に 気 を 遣 っ て い る の か 調 査 す る こ と で あ っ た 。  

「外⾒的 な憧れ の存在、 ⽬標と す る存在が い る 」 と 「美容 に興味が あ る 」 の 関 連 を 検 討
す る た め 、相 関 係数を算出し た と こ ろ 、中 程 度（ｒ＝.667)の 相 関 が⾒ら れ た 。こ の こ と か
ら 、美容 に興味を 持 っ たきっ か け や 、興味を維持 す る た め のモチベー シ ョ ン に は 、外⾒的
な憧れ の存在、 ⽬標と す る存在が⼤きい こ と が 考 え ら れ る 。外⾒的 な憧れ の存在、 ⽬標と
す る存在に少し で も近づく た め に 、 さ まざま な美容 に 関 す る 情 報 を集め 、 い く つ も の化粧
品などを使⽤ し て い る 様⼦は 、美容 に興味が あ る と⾔っ て 良 い だ ろ う 。  

ま た 、「 ⾃分の外⾒が周り の ⼈ にどう⾒ら れ て い る か 気 に な る ときが あ る 」と「外⾒に 関
し て コ ン プレックス が あ る 」 の 関 連 を 検 討 す る た め 、 相 関 係数を算出し た と こ ろ 、 中 程 度
（ｒ＝.531)の 相 関 が⾒ら れ た 。こ の こ と か ら 、⾃分の外⾒の⾒ら れ ⽅ を悪い と 感 じ て い る
⼈ほど外⾒に コ ン プレックス が あ り 、 コ ン プレックス が ⼈ か ら⾒え る と こ ろ に あ れ ば あ る
ほど、周り の ⼈ にどう思わ れ て い る か 気 に し や す い 、 と い う こ と が 考 え ら れ る 。 さ ら に 、
メイクもヘアセットも し な い状態で ⼈ の い る 場所に ⾏ く こ と が できな い理由と し て最も 多
か っ た 、「メイク⼜はヘアセットを し て い な い ⾃分を⾒ら れ た く な い か ら 」と い う項⽬ も コ
ン プレックス が 関 係 し て い る と 考 え ら れ 、そ の証拠に「 コ ン プレックス を解消し た い か ら 」
と い う項⽬ が次い で 多 く 、【外⾒に 関 し て コ ン プレックス が あ る→周り の ⼈ にどう思わ れ
て い る か 気 に な る→コ ン プレックス を解消す る た め にメイク⼜はヘアセットを す る→コ ン
プレックス を解消できて い な い 、メイク⼜はヘアセットを し て い な い ⾃分を⾒ら れ た く な
い】と い う循環が ⽣ ま れ て い る の で は な い か と 考 え ら れ る 。  

さ ら に 、「 ⾃分は美意識が⾼い ⽅ だ と思う 」と「美容 に興味が あ る 」の 関 連 を 検 討 す る た
め 、相 関 係数を算出し た と こ ろ 、中 程 度（ｒ＝.518)の 相 関 が⾒ら れ た 。こ の こ と か ら 、美
容 に興味が あ り 、 さ まざま な 情 報 を集め 、 ⾃分磨きを し て い る 様⼦か ら 、 ⾃分は美意識が
⾼い ⽅ だ と 感 じ た ⼈ が 多 か っ た の で は な い か と 考 え る 。  

し か し 、「美容 に興味が あ る 」 と 中 程 度 （ｒ＝.667)の 相 関 が⾒ら れ た 「外⾒的 な憧れ の
存在、 ⽬標と す る存在が い る 」 と 「 ⾃分は美意識が⾼い ⽅ だ と思う 」 の 関 連 を 検 討 す る た
め 、 相 関 係数を算出し た と こ ろ 、（ｒ＝.366)と な り 、ほとんど相 関 が⾒ら れ な か っ た 。 こ
の こ と か ら 、外⾒的 な憧れ の存在、 ⽬標と す る存在が い て 、少し で も近づく た め に努⼒は
し て い る も の の 、 で は そ れ が美意識の⾼さ とイコ ールの 関 係 に あ る か と尋ねら れ る と 、 ⾃
信 が な く な っ て し ま う の で は な い か と 考 え ら れ る 。  

そ れ は ⾃ ⼰肯定感 に も影響す る こ と が 考 え ら れ 、 コ ン プレックス の有無や周り の ⼈ か ら
の⾒ら れ ⽅ に も ⾃ ⼰肯定感 は影響を及ぼし て い る と 考 え ら れ る た め 、外⾒と ⾃ ⼰肯定感 は
深い 関 係 が あ る と 考 え ら れ る 。  
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⼤学⽣の就活事情に関する調査 
 

19C133 粕⾕拓郎、 20C188 中村響亮  
 

問 題 と ⽬ 的  
 
近年で は就職活動が原因 で鬱傾向 に陥っ て し ま う ⼈ が増え て い る 。就活鬱と も呼ば れ て

い る こ の 問 題 で は 、⾝の回り の ⼈ は就職先 が決ま っ て い た り 、 や り た い こ と が明確で あ っ
た り す る 中 で 、 ⾃⾝は そ う で は な い と⾔っ た状況か ら く る焦り や 、 プレッシャー か ら く る
も の だ と 考 え ら れ る 。 そ の た め 本 研 究 で は 、就職活動に 対 す る意欲や準備に 着 ⽬ し 、就活
の意欲や準備に 関 連 す る ⼼理的変数がどの よ う な も の で あ る か を明ら か に す る こ と を ⽬ 的
と す る 。  

⽅ 法  
 
調 査 対 象 者  

社 会 調 査 実 習 履 修 者 68 名 （ 男 28 名 、 ⼥ 40 名 )に 調 査 票 を 配 布 し た 。 そ の う ち 45 名 か
ら回答を 得 た 。  
 
調 査期間  

2022 年 11 ⽉ 3 ⽇〜2023 年 1 ⽉ 12 ⽇。  
 
調 査 ⼿続き 
Microsoft Forms で 調 査 票 を作成し 、web 調 査 を 実施し た 。授業内で 調 査依頼 を ⾏ い 、

調 査協⼒に同意し た 者 に 、空き時間 で回答す る よ う求め た 。  
 
調 査内容  
以下 に ⽰ す 調 査項⽬ に つ い て 、いずれ も 、「 4. そ う で あ る 」、「3. どち ら か と い う と そ う

で あ る 」、「 2. どち ら か と い う と そ う で は な い 」、「 1. そ う で は な い 」 の 4 件法 で回答を求
め た 。  
（１)就職活動の準備状況（以下 、就活準備) 
 「就職活動に つ い て 関 連 す る こ と を 調べて い る 」 など準備状態に 関 す る 10 項⽬ を設け
た 。得 点 が⾼いほど、準備状況が 良 好 で あ る こ と を ⽰ す よ う に 、「就職活動を漠然と進め て
い る 」「3 年の夏休み か ら就職活動を始め る の は早い と 感 じ る 」「就職す る こ と に 対 し て 実
感 が湧か な い 」 の 3 項⽬ は逆転項⽬ と し て扱っ た 。  
（２)就職活動に 関 す る ⼼理的変数 
 「就職活動を す る つ も り は な い 」「 可 能 な ら ま だ 学 ⽣ で い た い 」など、就活の背景に あ る
⼼理的変数と し て 10 項⽬ を設定し た 。  
（３)就職活動に 対 す る意欲（以下 、就活意欲).  
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 就活に 向 け た具体的 な ⾏動・認知 を把握し 、意欲を測定す る 。「 リクルートス ーツを も っ
て い る 」「エントリ ー シ ートの準備は整っ て い る 」 など 10 項⽬ 。  
 

結果 
1．  各項⽬ の 得 点分布 に つ い て  
(1)就活準備に 関 す る項⽬ の 得 点分布  
 各項⽬ 得 点 の 基礎統計量を Table1 に ⽰ し た 。「就職活動は 3 年⽣ に な る前に始め た 」「就
職し た い企業が決ま っ て い る 」「就職す る こ と に 対 し て 実 感 が湧か な い 」に つ い て は 、得 点
の分布 が 低 い ⽅ に偏っ て い た 。  
 

Table1 就 活 準 備 に 関 す る 各 項 ⽬ の 基 礎 統 計 量  

 
 
(2)就職活動に 関 連 す る ⼼理的変数の 得 点分布  
 各項⽬ 得 点 の 基礎統計量を Table2 に ⽰ し た 。「就職活動を す る つ も り は な い 」「就職活動
を し て い る ⾃分が 好きで あ る 」「就職活動は楽し い 」に つ い て は 、得 点 の分布 が 低 い ⽅ に偏
っ て い た 。⼀⽅ で 、「就職活動に 対 し て の不安が⼤きい 」「 可 能 な ら ば ま だ 学 ⽣ で い た い 」
「就職活動は憂鬱だ 」「就職活動に 対 し て ストレス を 感 じ る 」は 、得 点 の分布 が⾼い ⽅ に偏
っ て い た 。  

Table2 就 職 活 動 に 関 す る ⼼ 理 的 変 数 の 基 礎 統 計 量  
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(3)就活意欲に 関 す る各項⽬ の 基礎統計量 
各項⽬ 得 点 の 基礎統計量を Table3 に ⽰ し た 。「エントリ ー シ ートの準備は整っ て い る 」

「就職活動中 に判⼦を 持 ち歩い て い る 」「⾯接練習⻭積極的 に ⾏ っ て い る 」に つ い て は 、得
点 の分布 が 低 い ⽅ に偏っ て い た 。⼀⽅ で 、「希望す る し就職先 に 対 し て 、⾃分の周り の ⼈ た
ち は賛成し て く れ て い る 」「web よ り 対⾯の ⽅ が 実際の現場 の⾵景や雰囲気 を 感 じ る こ と
が よ く できる 」 は 、 得 点 の分布 が⾼い ⽅ に偏っ て い た 。  

Table3 就 活 意 欲 に 関 す る 各 項 ⽬ の 基 礎 統 計 量  

 
（４)２つ の尺度 得 点 の 基礎統計量 
 就活準備と就活意欲は 、 そ れぞれ 10 項⽬ の 平均得 点 を尺度 得 点 と し た 。  

 
２．就活準備、就活意欲と ⼼理的変数と の 関 連  

 就活準備、就活意欲と ⼼
理的変数の 関 連 を明ら か に
す る た め 、 相 関 係数を算出
し た （Table5)。  

0.3 以上 の 相 関 に 着 ⽬ す
る と 、「就職活動す る つ も り
は な い 」「就職活動に 対 し て
の不安が⼤きい 」 に つ い て
は 、負の 相 関 が⾒ら れ た 。  
⼀⽅ で 、「就職活動を し て

い る ⾃分が 好きで あ る 」「就
職活動は憂鬱だ 」 は正の 相
関 が⾒ら れ た 。  

Table4 ２ つ の 尺 度 得 点 の 基 礎 統 計 量  

 

Table5 就 活 準 備 、 就 活 意 欲 と ⼼ 理 的 変 数 の 相 関  
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考 察  
 
１．各項⽬ の 得 点分布 か ら  
（１)就活準備に つ い て  
今回の 調 査協⼒者 は⼤学 3 年⽣ が 多 か っ た た め 、就活に 対 す る 実 感 は あ る が 、漠然と就

活を進め て い る と い う ⼈ が 多 い よ う に 感 じ た 。 そ れ は 、 ま だ将来や り た い こ と や進み た い
就職先 が定ま っ て い な い た め こ の よ う な結果に な っ た と 考 え ら れ る 。  
（２)就活意欲に つ い て  

「希望す る就職先 に 対 し て 、⾃分の周り の ⼈ た ち は賛成し て く れ て い る 」で は特に 得 点
が⾼い ⽅ に偏っ て い た が 、⾝の周り の ⼈ の賛成は 、就職に 対 し て背中 を後押し す る よ う な
形に な る と 考 え ら れ る た め 、意欲に⼤きく 関 わ っ て い る と 考 え ら れ る 。  
（３)⼼理的変数に つ い て  

「就職活動に 対 し て の不安が⼤きい 」「 可 能 な ら ば ま だ 学 ⽣ で い た い 」「就職活動は憂鬱
だ 」「就職活動に 対 し て ストレス を 感 じ る 」は 、得 点 の分布 が⾼い ⽅ に偏っ て い た が 、や は
り就職活動を し な け れ ば い け な い と い う焦り や プレッシャー と 、 学 ⽣ で い た い と い う 感 情
の板挟み状態に な る た め 、就職活動に 対 し て⼤きな ストレス を抱え る ⼈ は 多 い と 考 え ら れ
る 。 ま た 、⻑年続け てきた 学 ⽣ と い う⽴場 か ら全く別の 社 会 ⼈ と な り環境が⼤きく変わ る
こ と に 対 す る不安も⼤きく 関 係 し て い る だ ろ う と 考 え ら れ る 。  
 
２．⼼理的変数と就活準備、就活意欲の 関 連 に つ い て  
就職活動に意欲的 で あ る ⼈ほど、就職に 関 す る こ と をネットなどで 調べる機会 が増え る

た め 、不安や ストレス が増え る と 考 え ら れ る 。  
意欲や準備に 関 し て は周り の ⼈ の環境に も影響さ れ る と 考 え ら れ る た め 、 そ の ⼈ の 友達

がどの 程 度意欲的 に就活を進め て い る か に も左右さ れ る と 考 え ら れ る 。  
 

３．限界と展望 
本 研 究 で は⼤学 ⽣ の就活事情 と い う テ ーマで 研 究 を進め た が 、回答者 は⼤学 3 年⽣ に偏

っ て し ま い 。調 査結果に偏り が出て し ま っ た 可 能 性 が あ る た め 、⼤学 3 年⽣ の 調 査結果と
⼤学 4 年⽣ の２つ に分け て 調 査 を ⾏ え ば 、２つ の結果を⾒⽐べて 考 察 できる た め 、さ ら に
深く⼤学 ⽣ の就活事情 に つ い て 研 究 できる と 考 え る 。  
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